

## ارشاد باری تعالیٰ

وَلَيْسَتِ التَّوْبَةُ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ  
السَّيِّئَاتِ ۗ حَتَّىٰ إِذَا حَضَرَ أَحَدَهُمُ  
الْمَوْتُ قَالَ إِنِّي تُبْتُ اللَّهَ وَلَا الَّذِينَ  
يَمُوتُونَ وَهُمْ كَفَارٌ ۗ (النساء: 19)  
ترجمہ: اور ان لوگوں کی کوئی توبہ نہیں  
جو بدیاں کرتے ہیں یہاں تک کہ ان میں سے  
جب کسی کو موت آجائے تو وہ کہتا ہے میں اب  
ضرورتاً توبہ کرتا ہوں اور نہ ان لوگوں کی توبہ ہے جو  
اس حالت میں مر جاتے ہیں کہ وہ کفار ہوں۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

تَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ  
وَعَلَى عِبَادِهِ الْمَسِيحِ الْمَوْعُودِ  
وَأَلْقَدْنَا نَصْرَكُمْ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ

جلد

69

ایڈیٹر

منصور احمد

نائبین

قریشی محمد فضل اللہ

تنویر احمد ناصر ایم اے



www.akhbarbadrqadian.in

10 ذوالقعدہ 1441 ہجری قمری • 2 ذوالحجہ 1399 ہجری شمسی • 2 جولائی 2020ء

## اخبار احمدیہ

الحمد للہ سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ  
العزیز بجز عافیت ہیں۔  
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس  
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 26 جون  
2020 کو مسجد مبارک (اسلام آباد) ٹلفورڈ،  
برطانیہ سے خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ اس خطبہ کا  
خلاصہ اسی شمارہ کے صفحہ 20 پر ملاحظہ فرمائیں۔  
احباب کرام حضور انور کی صحت و تندرستی،  
درازی عمر، مقاصد عالیہ میں کامیابی اور خصوصی  
حفاظت کیلئے دعائیں جاری رکھیں، اللہ تعالیٰ  
حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر ہو اور تائید و نصرت  
فرمائے۔ آمین۔

شمارہ

27

شرح چندہ

سالانہ 700 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

50 پاؤنڈ

یا 80 ڈالر امریکن

یا 60 یورو

جو اسلام کی عزت اور غیرت نہیں کرتا خواہ وہ کوئی ہو، خدا کو اس کی عزت اور غیرت کی پرواہ نہیں ہوتی اور وہ دیندار مسلمان نہیں

خدا کی باتوں کو حقیر مت سمجھو اور ان لوگوں کو قابلِ رحم سمجھو جنہوں نے

تعصب کی وجہ سے حق کا انکار کر دیا اور کہہ دیا کہ امن کے زمانہ میں کسی کے آنے کی کیا ضرورت ہے

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

### کفارہ

مذہب کی اول اینٹ خدا شناسی ہے۔ جب تک وہ درست نہ ہو دوسرے اعمال کیونکر پاک ہو سکتے  
ہیں۔ عیسائی دوسروں کی پاک باطنی پر بڑے اعتراض کیا کرتے ہیں اور کفارہ کا اخلاق سوز مسئلہ مان  
کر اعتراض کرتے ہیں۔ میری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ جب کفارہ کا عقیدہ ہو تو اللہ تعالیٰ کے  
مواخذہ کا خوف رہ کیونکر سکتا ہے؟ کیا یہ سچ نہیں ہے کہ ہمارے گناہوں کے بدلے مسیح پر سب کچھ وارد  
ہو گیا۔ یہاں تک کہ اسے ملعون قرار دیا اور تین دن ہاویہ میں رکھا۔ ایسی حالت میں اگر گناہوں کے  
بدلے سزا ہو تو پھر کفارہ کا کیا فائدہ ہو؟ اصول کفارہ ہی چاہتا ہے کہ گناہ کیا جائے۔ یہ قاعدہ کی بات  
ہے کہ اصول کا اثر بہت پڑتا ہے۔ دیکھو! ہندوؤں کے نزدیک گائے بہت پوتر اور قابلِ تعظیم ہے اور  
اُس کا اثر ان میں اس حد تک ہے کہ اُس کا پیشاب اور گوبر بھی پوتر اور پوتر کرنے والا اُن میں قرار دیا  
گیا ہے اور گائے کے متعلق اس قدر جوش ان میں ہے جس کی کچھ بھی حد نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ یہ امر ان  
میں بطور اصول داخل کیا گیا ہے۔ یاد رکھو۔ اصول بطور ماں کے ہوتے ہیں اور اعمال بطور اولاد کے۔  
جب مسیح کفارہ ہو گیا ہے اور اس نے تمام گناہ ایمان لانے والوں کے اٹھائے پھر کیا وجہ ہے کہ گناہ نہ  
کیے جاویں؟ تعجب کی بات ہے کہ عیسائی جب کفارہ کا اصول بیان کرتے ہیں تو اپنی تقریر کو خدا تعالیٰ  
کے رحم اور عدل سے شروع کیا کرتے ہیں مگر میں پوچھتا ہوں کہ جب زید کے بدلے پھانسی بکر کو ملی تو یہ  
کونسا انصاف اور رحم ہے۔ جب یہ اصول قرار دے دیا کہ سب گناہ اُس نے اٹھائے اور بدوں پیدا  
ہونے کے بھی گناہ اٹھائے پھر گناہ نہ کرنے کے لئے کونسا امر مانع ہو سکتا ہے۔ اگر یہ ہدایت ہوتی کہ  
اُس وقت کے عیسائیوں کے لئے کفارہ ہوئے ہیں تو یہ اور بات تھی مگر جب یہ مان لیا گیا ہے کہ قیامت  
تک پیدا ہونے والوں کے گناہوں کی گٹھڑی یسوع اٹھا کر لے گیا اور اس نے سزا بھی اٹھالی۔ پھر  
گنہگار کو پکڑنا کس قدر ظلم ہے۔ اول تو بیگناہ کو گنہگار کے بدلے سزا دینا ہی ظلم ہے اور پھر دوسرا ظلم یہ ہے  
کہ اول گنہگاروں کے گناہوں کی گٹھڑی یسوع کے سر پر رکھ دی اور گنہگاروں کو مڑدہ سنا دیا کہ تمہارے  
گناہ اُس نے اٹھالیے اور پھر وہ گناہ کریں تو پکڑے جاویں۔ یہ عجیب دھوکا ہے جس کا جواب عیسائی کبھی  
کچھ نہیں دے سکیں گے۔ (ملفوظات، جلد اول، صفحہ 160 تا 162، مطبوعہ 2018 قادیان)

### احمدیت کے ذریعہ اسلام کا دفاع

اس وقت اصحاب الفیل کی شکل میں اسلام پر حملہ کیا گیا ہے۔ مسلمانوں کی حالت میں بہت  
کمزوریاں ہیں۔ اسلام غریب ہے اور اصحاب فیل زور میں ہیں مگر اللہ تعالیٰ وہی نمونہ پھر دکھانا چاہتا  
ہے۔ چڑیوں سے وہی کام لے گا۔ ہماری جماعت اُن کے مقابلہ میں کیا ہے۔ اُن کے اتفاق اور طاقت  
اور دولت کے سامنے نام بھی نہیں رکھتے لیکن ہم اصحاب الفیل کا واقعہ سامنے دیکھتے ہیں کہ کیسی تسلی کی  
آیات نازل فرمائی ہیں۔ مجھے بھی یہی الہام ہوا ہے جس سے صاف صاف پایا جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی  
نصرت اور تائید اپنا کام کر کے رہے گی۔ ہاں اس پر وہ ہی یقین رکھتے ہیں جن کو قرآن سے محبت ہے۔  
اگر قرآن سے محبت نہیں، اسلام سے الفت نہیں، وہ ان باتوں کی کب پروا کر سکتا ہے۔ اسلام اور ایمان  
یہی ہے کہ خدا کی رائے سے رائے ملائے۔ جو اسلام کی عزت اور غیرت نہیں کرتا خواہ وہ کوئی ہو خدا کو  
اس کی عزت اور غیرت کی پرواہ نہیں ہوتی اور وہ دیندار مسلمان نہیں۔ خدا کی باتوں کو حقیر مت سمجھو اور  
ان لوگوں کو قابلِ رحم سمجھو جنہوں نے تعصب کی وجہ سے حق کا انکار کر دیا اور کہہ دیا کہ امن کے زمانہ میں  
کسی کے آنے کی کیا ضرورت ہے۔ افسوس اُن پر۔ وہ نہیں دیکھتے کہ اسلام کس طرح دشمنوں کے زرعہ  
میں پھینسا ہوا ہے۔ چاروں طرف سے اُس پر حملہ ہو رہا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین  
کی جاتی ہے۔ پھر بھی کہتے ہیں کہ کسی کی ضرورت نہیں۔

### قانون سنڈیشن سے اسلام ہی فائدہ اٹھا سکتا ہے

قانون سنڈیشن ہمارے لئے بہت مفید ہے۔ صرف ہم ہی فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ دوسرے مذہبوں  
کو ہلاک کرنے کے لئے یہ بھی ایک ذریعہ ہوگا۔ کیونکہ ہمارے پاس تو حقائق اور معارف کے خزانے ہیں۔  
ہم ان کا ایک ایسا سلسلہ جاری رکھیں گے جو کبھی ختم نہ ہوگا مگر آریہ یا پادری کون سے معارف پیش کریں  
گے۔ پادریوں نے گذشتہ پچاس سال کے اندر کیا دکھایا ہے۔ کیا گالیوں کے سوا وہ اور کچھ پیش کر سکتے  
ہیں جو آئندہ کریں گے، ہندوؤں کے ہاتھوں میں بھی اعتراضوں کے سوا اور کچھ نہیں ہے ہم دعویٰ سے  
کہتے ہیں کہ اگر کسی آریہ یا پادری کو اپنے مذہب کے کمالات اور خوبیاں بیان کرنے کے لئے  
بلا یا جائے تو وہ ہمارے مقابلہ میں ایک ساعت بھی نہ ٹھہر سکے۔

”وہ دین نہیں ہے جس میں عام ہمدردی کی تعلیم نہ ہو اور نہ وہ انسان انسان ہے جس میں ہمدردی کا مادہ نہ ہو“

”ہماری تعلیم کیا ہے صرف اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک ہدایت کا بتلا دینا ہے“

اگر مذہب پر یقین ہو، اگر زندہ خدا کی طاقتوں پر یقین ہو، اگر اب بھی یہ یقین ہو کہ خدا تعالیٰ بولتا ہے اور اپنے نشانات ظاہر کرتا ہے تو پھر اپنی مذہبی کتابوں کو بدلنے کی باتیں نہ ہوں

قرآن کریم نے زمانے کے مطابق ہر چھوٹی سے چھوٹی بات اور ضرورت کو بیان فرمایا ہے  
قرآن کریم نے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے حقوق قائم کیے اور جو حقوق قائم کیے ہیں وہی دنیا کی ہر سطح پر امن کی اور حقوق قائم کرنے کی ضمانت ہیں

”جو لوگوں کا شکر ادا نہیں کرتا وہ اللہ کا بھی شکر ادا نہیں کرتا“

جب تک انسان کی اخلاقی حالت بالکل درست نہ ہو وہ کامل الایمان جو منعم علیہ گروہ میں داخل کرتا ہے اور جس کے ذریعہ سچی معرفت کا نور پیدا ہوتا ہے اس میں داخل نہیں ہو سکتا

ضروری ہے کہ حتی الوسع اپنے بھائیوں پر بدظنی نہ کی جاوے اور ہمیشہ نیک ظن رکھا جاوے کیونکہ اس سے محبت بڑھتی ہے اور انس پیدا ہوتا ہے اور آپس میں قوت پیدا ہوتی ہے

مخلوق کی ہمدردی ایک ایسی شے ہے کہ اگر انسان اسے چھوڑ دے اور اس سے دور ہوتا جاوے تو رفتہ رفتہ پھر وہ درندہ ہو جاتا ہے  
یاد رکھو! ہمدردی کا دائرہ میرے نزدیک بہت وسیع ہے، تم خدا تعالیٰ کی ساری مخلوق سے ہمدردی کرو خواہ وہ کوئی ہو، ہندو ہو یا مسلمان یا کوئی اور

اولاد کا قتل کیا ہے؟ ان کی صحیح پرورش نہ کرنا، ان کی دیکھ بھال نہ کرنا، ان کی تعلیم کا خیال نہ رکھنا، ان کی ضروریات کو پوری نہ کرنا

کون کہہ سکتا ہے کہ اسلام کی تعلیم نئے زمانے سے میل نہیں کھاتی!؟

حقوق العباد، بنیادی اخلاق، والدین، ازواج، بچوں، بیٹیوں، بہن بھائیوں، رشتہ داروں، عمر رسیدہ لوگوں اور دشمنوں کے حقوق  
نیز یتیموں، بیواؤں، غلاموں اور غیر مسلموں سے حسن سلوک کے بارے میں اسلام کی بے مثال تعلیمات کا دل نشیں بیان

جلسہ سالانہ برطانیہ کے موقع پر 4/ اگست 2019ء بروز اتوار سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا حدیقتہ المہدی، آلٹن (ہیمپشائر) یو۔ کے میں اختتامی خطاب

چھوٹی بات اور ضرورت کو بیان فرمایا ہے۔ قرآن کریم نے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے حقوق قائم کیے ہیں اور جو حقوق قائم کیے ہیں وہی دنیا کی ہر سطح پر امن کی اور حقوق قائم کرنے کی ضمانت ہیں۔ ہاں لغویات کو لغویات کہا ہے اور پھر کھل کر اس کے نقائص بھی بیان کیے۔ قرآن کریم نے بھی ہمیں وضاحت سے بتا دیا۔

مذہب پر اعتراض کرنے والے یہ بھی اعتراض کر دیتے ہیں کہ مذہب کہتا ہے کہ خدا کی عبادت کرو اور اس سے سستی اور کاہلی پیدا ہو رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف ہر بات منسوب کر دیتے ہیں اصل اشارہ تو ان کا مسلمانوں کی طرف ہے خاص طور پر مسلمانوں پر اور اسلام پر ایسے اعتراض کیے جاتے ہیں۔

پھر یہ اعتراض خاص طور پر کیا جاتا ہے کہ خدا کہتا ہے کہ میری عبادت کرو۔ اس کو بندوں کی عبادت کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بے شک ہمیں یہ کہا ہے کہ  
وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ  
(الذاریات: 57) کہ میں نے جنوں اور انسانوں کو صرف اپنی عبادت کیلئے پیدا کیا ہے لیکن ساتھ ہی یہ بھی فرما دیا ہے کہ قُلْ مَا يَعْْبُدُوا بِكُمْ لِئَلَّا دَعَاؤُكُمْ  
(الفرقان: 78)

ان سے کہہ دے کہ میرا رب تمہاری پروا ہی کیا کرتا ہے اگر تمہاری طرف سے دعا اور استغفار نہ ہو۔ پس اللہ تعالیٰ کو ہماری عبادتوں کی ضرورت نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ تو اپنے بندوں کو اپنے مزید قریب کرنے اور اپنے قرب سے نوازنے کیلئے عباد الرحمن اور شیطان کے بندوں میں فرق کیلئے، دنیا کو بتانے کیلئے کہتا ہے کہ جو میرے بندے

باقی صفحہ نمبر 7 پر ملاحظہ فرمائیں

تعلیم تا قیامت قائم رہنے والی تعلیم ہے، ہر زمانے کے انسان کیلئے تعلیم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس زمانے میں بھی اپنے وعدے کے مطابق اپنے فرستادے کو بھیج کر اسے محفوظ رکھنے کے سامان کیے ہیں جنہوں نے ہمیں اس میں چھپنے خزانوں کی نشان دہی کی اور تفسیر کر کے اور وضاحت کر کے بتایا کہ معاشرتی، تمدنی تعلقات سے لے کر حکومتوں اور بین الاقوامی تعلقات تک اور ان کے حقوق کی تعلیم اس میں موجود ہے۔ اسی طرح ان باتوں سے لے کر جو ہماری روحانی ترقی کیلئے ضروری ہیں علمی اور سائنسی باتوں تک کا اس میں بیان ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ کے حقوق بھی ہیں اور اس کے بندوں کے حقوق بھی بیان ہوئے ہیں اس لیے ہمیں کوئی ضرورت نہیں ان لوگوں کی باتوں سے متاثر ہونے کی یا کسی بھی قسم کے احساس کمتری میں مبتلا ہونے کی جو یہ کہتے ہیں کہ نئی روشنی کے مطابق قرآن کریم میں بھی تبدیلیوں کی ضرورت ہے۔ ہر جگہ پر بس یہ سوال ضرور کرتا ہے اور بعض مسلمان جو اپنے آپ کو نئی روشنی اور دنیاوی علم کے حاصل کرنے والا سمجھتے ہیں اسکا ہر سمجھتے ہیں ان لوگوں کی باتوں سے متاثر ہو جاتے ہیں اور اس بات کا اظہار کر دیتے ہیں کہ بعض بنیادی اخلاقی باتیں جو ہیں یا حقوق کی باتیں جو ہیں نئی روشنی کے مطابق ان کی تطبیق ہونی چاہیے۔ ان لوگوں نے کبھی قرآن کریم پر غور ہی نہیں کیا اور اگر کیا تو ان لوگوں کی تفسیروں کے مطابق کیا جو قرآن میں پنہاں اور چھپے ہوئے معنوں تک پہنچ ہی نہیں سکتے تھے اور مذہب مخالف طاقتوں کی اس چال کو نہیں سمجھ سکے کہ ان کی یہ کوششیں دہریت پھیلانے کیلئے ہیں۔ پس ہمیں اس دہریت اور اسلام مخالف طاقتوں کا مقابلہ کرنا ہے۔

قرآن کریم نے زمانے کے مطابق ہر چھوٹی سے

نکالنا۔ بچوں کو لغو باتوں کی جن کا ابھی ان میں شعور پیدا نہیں ہوا اس کی تعلیم دینا۔ غیر فطری جنسی تعلقات کو قانونی تحفظ دینا اور اس قسم کی اور لغو اور بے ہودہ باتیں جو یہ بعض لوگ کہتے ہیں کہ مذہب ہمیں ان سے روکتا ہے اس لیے ان پر لا کر نا چاہیے۔ اور بعض مذہبی لوگ ایسے ہیں یا اپنے آپ کو مذہبی کہنے والے ہیں یا بعض مسلمان کہنے والے بھی ہیں اور وہ کہتے ہیں کہ واقعی ہمیں بعض تبدیلیاں کرنی چاہئیں۔ عیسائی دنیا میں تو ہم دیکھتے ہیں کہ اس حوالے سے مذہبی ادراک رکھنے والے اور مذہب کی تعلیم دینے والوں میں اس بات پر اختلاف ہے اور یہ باتیں اخباروں وغیرہ میں بھی آ جاتی ہیں، میڈیا پر بھی آ جاتی ہیں کہ بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں، عیسائی۔ کالر بھی کہ بائبل کی بعض بنیادی باتوں میں ہمیں تبدیلی کر لینا چاہیے۔ اصل میں تو یہ مذہب سے لاعلمی اور اپنے مذہب پر یقین نہ ہونے کی نشانی ہے۔ اگر مذہب پر یقین ہو، اگر زندہ خدا کی طاقتوں پر یقین ہو، اگر اب بھی یہ یقین ہو کہ خدا تعالیٰ بولتا ہے اور اپنے نشانات ظاہر کرتا ہے تو پھر اپنی مذہبی کتابوں کو بدلنے کی باتیں نہ ہوں لیکن ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ قرآن کریم خدا تعالیٰ کا کلام ہے اور اللہ تعالیٰ نے اسے محفوظ رکھنے کا اعلان اور وعدہ فرمایا ہوا ہے۔ باقی مذہبی صحیفے تو پہلے ہی مختلف وقتوں میں ان مذاہب کے علماء کی اپنی مرضی کے مطابق بدلتے رہے ہیں اور اپنی اصلی صورت میں قائم ہی نہیں ہیں۔ اب بھی چاہیں تو ان کو اختیار ہے کہ زمانے کے حالات کے مطابق بدل لیں لیکن قرآن کریم چودہ سو سال سے اپنی اصلی حالت میں ہے اور تا قیامت ان شاء اللہ تعالیٰ رہے گا اور اس میں بیان کردہ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ  
وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ  
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ  
مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ  
إِلَّاكَ نَعْبُدُ وَإِلَيْكَ نَسْتَعِينُ  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ  
صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ  
غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ  
آج کل مذہب کے خلاف جو طاقتیں ہیں اس بات پر اپنا پورا زور لگانے کی کوشش کر رہی ہیں کہ کس طرح دنیا میں مذاہب کو ماننے والوں کو اور خاص طور پر مسلمانوں کو مذہب سے متفرک کر کے ہٹا دیا جائے۔ ایک بڑا حملہ ہے۔ یہ کہا جاتا ہے کہ مذہب کی تعلیم اس نئے زمانے سے میل نہیں کھاتی۔ زمانے کے حالات بدل گئے ہیں۔ نئے زمانے کے ساتھ ہمیں اپنے آپ کو ڈھالنا چاہیے۔ پریس، میڈیا بھی اس بات پر بڑا زور لگاتا ہے۔ مختلف قسم کے سوالات مسلمانوں سے پوچھے جاتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ اول تو مذہب کی ضرورت نہیں، انسان بہت ترقی کر گیا ہے اور مذہب جو ہیں وہ تو دقیا نوبی باتیں کرتے ہیں۔ نئے زمانے کے ساتھ ہمیں اپنے آپ کو ڈھالنا چاہیے۔ نئی روشنی میں جو اب ہمیں اپنے حقوق اور نئی چیزوں اور نئی باتوں کا پتا لگ گیا ہے۔ اور اگر مذہب پر چلنا ہے تو پھر ان کے یہ اعتراض ہوتے ہیں کہ اس کی بعض تعلیمات میں تبدیلی کرنے کی ضرورت ہے تاکہ زمانے کی نئی روشنی کے ساتھ ہم چل سکیں۔ اور زمانے کی نئی روشنی کیا ہے؟ حقوق کے حصول اور آزادی کے نام پر بچوں کو ماں باپ کے اثر سے

## خطبہ جمعہ

صحابہ کرام کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ محبت تھی، یہ عشق تھا جس کی وجہ سے ان کو اپنی جانوں کی پروا نہیں تھی

عشرہ مبشرہ میں شامل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت بدری صحابہ

حضرت سعید بن زید اور حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہما کے اوصاف حمیدہ کا تذکرہ

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد غلیفہ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 12 جون 2020ء بمطابق 12 احسان 1399 ہجری شمسی بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد، ٹلفورڈ (سرے) یو. کے

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر ادارہ الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

انہوں نے پوچھا کہ کیا تم مجھے اس کے علاوہ کسی دین کا پتا دیتے ہو؟ اس یہودی عالم نے کہا کہ میں تو یہی جانتا ہوں کہ انسان حنیف ہو۔ زید نے کہا حنیف کیا ہوتا ہے؟ اس نے کہا کہ ابراہیم کا دین۔ نہ وہ یہودی تھے نہ نصرانی اور وہ صرف اللہ ہی کی پرستش کرتے تھے۔ پھر زید وہاں سے نکلے اور نصاریٰ کے ایک عالم سے ملے اس سے بھی یہی ذکر کیا۔ اس نے کہا کہ تم ہمارے مذہب پر کبھی نہ ہونا ورنہ تم اللہ کی لعنت سے اپنا حصہ لو گے۔ زید نے کہا کہ میں اللہ کی لعنت سے بھاگ رہا ہوں اور میں اللہ کی لعنت اور ناس کا غضب برداشت کر سکتا ہوں اور مجھے یہ طاقت ہی کہاں ہے۔ کیا تم مجھے کسی اور دین کا پتا دیتے ہو؟ اس نے کہا کہ میں یہی جانتا ہوں کہ انسان حنیف ہو۔ زید نے پوچھا یہ حنیف کیا ہوتا ہے؟ اس نے کہا کہ ابراہیم کا دین۔ نہ وہ یہودی تھے نہ نصرانی اور صرف اللہ کی عبادت کرتے تھے۔ جب زید نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے متعلق ان کی رائے دیکھی تو وہ وہاں سے نکلے۔ جب باہر میدان میں آئے تو انہوں نے اپنے دونوں ہاتھ اٹھائے اور کہا اے میرے اللہ! میں یہ اقرار کرتا ہوں کہ میں حضرت ابراہیم کے دین پر ہوں۔

(صحیح البخاری کتاب فضائل مناقب الانصار باب حدیث زید بن عمرو بن نفیل حدیث 3627)

زید بن عمرو نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پایا مگر آپ کی بعثت سے پہلے وفات پا گئے تھے۔ حضرت عامر بن ربیعہ بیان کرتے ہیں کہ زید بن عمرو دین کی تلاش میں رہے اور انہوں نے نصرانیت اور یہودیت اور بتوں اور پتھروں کی پرستش سے کراہت کا اظہار کیا اور انہوں نے اپنی قوم سے اختلاف کیا اور ان کے بتوں اور جن کی ان کے آباؤ اجداد عبادت کیا کرتے تھے ان کو چھوڑ دینے کا اظہار کیا۔ اور نہ ہی وہ ان کا ذبیحہ کھاتے تھے۔ ایک بار انہوں نے مجھے کہا کہ اے عامر! دیکھو مجھے اپنی قوم سے اختلاف ہے۔ میں ابراہیمی ملت کی پیروی کرنے والا ہوں اور جس کی وہ عبادت کیا کرتے تھے یعنی ابراہیم علیہ السلام اور اس کے بعد اسماعیل کی اتباع کرتا ہوں جو اسی قبیلے کی طرف نماز پڑھتے تھے اور میں اسماعیل کی نسل سے ایک نبی کا منتظر ہوں لیکن یوں معلوم ہوتا ہے کہ مجھے اس کا زمانہ نصیب نہیں ہوگا کہ اس کی تصدیق کروں اور اس پر ایمان لاؤں اور گواہی دوں کہ وہ سچا نبی ہے۔ اے عامر! اگر تم اس نبی کا زمانہ پاؤ تو اسے میرا سلام کہنا۔ عامر کہتے ہیں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور ہوا تو میں مسلمان ہو گیا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو زید بن عمرو کا پیغام دیا اور سلام عرض کیا۔ حضور نے سلام کا جواب دیا اور ان کیلئے رحمت کی دعا کی اور فرمایا میں نے اس کو جنت میں اس طرح دیکھا کہ وہ اپنے دامن کو سمیٹ رہا تھا۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 156) (الطبقات الکبریٰ لابن سعد ج 3 صفحہ 290 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

زید بن عمرو کو اپنے مؤجد ہونے پر نہایت فخر تھا۔ حضرت اسماء بنت ابوبکر زمانہ جاہلیت کا ایک واقعہ بیان کرتی ہیں کہ میں نے زید بن عمرو بن نفیل کو دیکھا کہ کعبے سے اپنی پیٹھ لگائے کھڑے یہ کہہ رہے تھے کہ اے قریش کے لوگو! اللہ کی قسم!! تم میں سے کوئی بھی میرے سوا ابراہیم کے دین پر نہیں ہے۔ اور زید بن نفیل کو زندہ نہیں گاڑتے تھے جو عربوں کے بعض قبیلوں کی رسم تھی کہ بیٹوں کو زندہ گاڑ دیتے تھے۔ وہ نہیں گاڑتے تھے بلکہ جو شخص اپنی بیٹی مارنا چاہتا تھا، ان کو پتا لگ جاتا تو وہ اسے کہتے کہ اسے نہ مارو۔ اسے نہ مارو۔ میں اس کا خرچ اور خوراک تمہاری جگہ مہیا کروں گا۔ چنانچہ وہ اس کو لے لیتے۔ جب وہ جوان ہو جاتی تو اس کے باپ سے کہتے کہ اگر تم چاہو تو میں اسے تمہارے سپرد کیے دیتا ہوں اور اگر چاہو تو میں اس کے سب کام پورے کر دوں گا۔ (صحیح بخاری کتاب فضائل مناقب الانصار باب حدیث زید بن عمرو بن نفیل حدیث 3828) یعنی شادی وغیرہ کے خرچے بھی پورے کر دوں گا۔ ایک دوسری روایت میں حضرت اسماء بنت ابوبکر بیان کرتی ہیں، پہلی روایت بخاری کی تھی اور دوسری اسماء الرجال کی کتاب ”اسد الغابہ“ کی ہے۔ حضرت اسماء بنت ابوبکر بیان کرتی ہیں میں نے زید بن عمرو بن نفیل کو کعبہ سے پیٹھ لگائے ہوئے کھڑے دیکھا۔ وہ کہہ رہے تھے کہ اے قریش کے لوگو! اس ذات کی قسم!! جس کے ہاتھ میں زید کی جان ہے کہ میرے سوا تم میں سے کسی نے بھی ابراہیم کے دین پر صبح نہیں کی۔ وہ کہا کرتے تھے کہ اے اللہ! کاش کہ میں تیری عبادت کا پسندیدہ طریق جانتا تو میں اسی طرح تیری عبادت کرتا لیکن میں اس سے واقف نہیں ہوں۔ پھر وہ اپنی پیٹھ لگائے کھڑے کرتے۔

(اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 370369، زید بن عمرو بن نفیل دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء)

سعید بن مسیب سے مروی ہے کہ زید بن عمرو کی وفات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پانچ سال قبل ہوئی۔ اس وقت قریش خانہ کعبہ کی تعمیر کر رہے تھے۔ جب وہ فوت ہوئے تو یہ کہہ رہے تھے کہ میں دین ابراہیم پر ہوں۔

یہ ذکر تو حضرت سعید بن زید کا ہوا تھا۔ ان کے والد کا ذکر ضمناً آ گیا اور بیٹے کو بھی اسلام میں جو مقام ملا اور پھر باپ کی جو نیکیاں تھیں اس کی وجہ سے یہ بھی تاریخ میں محفوظ ہو گیا اور اس لیے میں نے یہاں بیان بھی کر دیا کیونکہ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -  
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ -  
إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ - اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ -  
صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

آج جن صحابہ کا میں ذکر کروں گا ان میں سے ایک حضرت سعید بن زید ہیں۔ حضرت سعید کے والد کا نام زید بن عمرو اور والدہ کا نام فاطمہ بنت نجیحہ تھا۔ ان کا تعلق قبیلہ عدی بن کعب بن لوؤح سے تھا۔ حضرت سعید بن زید کی کنیت ابوالعوثری تھی جبکہ بعض نے ابوثری بھی بیان کی ہے۔ ان کا قد لمبا، رنگ گندمی اور بال گھنے تھے۔ یہ حضرت عمر بن خطاب کے چچا زاد بھائی تھے۔ ان کا شجرہ نسب چوتھی پشت پر نفیل پر جا کر حضرت عمر سے ملتا ہے جبکہ آٹھویں پشت پر کعب بن لوؤح پر جا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ملتا ہے۔ (اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 476 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 292، 294 سعید بن زید من بنی عدی بن کعب بن لوؤح، دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 155) حضرت سعید کی بہن عاتکہ کی شادی حضرت عمر سے اور حضرت عمر کی بہن فاطمہ کی شادی حضرت سعید سے ہوئی تھی اور یہ وہی بہن ہیں جو حضرت عمر کے قبول اسلام کا باعث بھی بنیں۔ حضرت سعید کے والد زید بن عمرو زمانہ جاہلیت میں ایک خدا کی عبادت کیا کرتے تھے اور حضرت ابراہیم کے دین کی تلاش کیا کرتے تھے اور کہا کرتے تھے کہ جو حضرت ابراہیم کا معبود ہے وہی میرا معبود ہے اور جو ابراہیم کا دین ہے وہی میرا دین ہے۔

(اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 476 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء) (اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 368 زید بن عمرو بن نفیل دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء)

اس زمانے میں بھی موحد موجود تھے۔ بعض بچے بھی سوال کر دیتے ہیں کہ اسلام سے پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا دین تھا؟ کس کی عبادت کرتے تھے؟ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو سب سے بڑھ کر موحد تھے اور وہ بھی ایک خدا کی عبادت کیا کرتے تھے۔

زید بن عمرو ہر قسم کے فسق و فجور غرضیکہ مشرکین کے ذبیحے سے بھی اجتناب کرتے تھے۔ ایک دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کی ملاقات آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل ہوئی جس کی تفصیل صحیح بخاری میں یوں بیان ہوئی ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمرو سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم زید بن عمرو بن نفیل سے بلذخ مقام کے نیچے ملے پیشتر اس کے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی اتری تھی یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ نبوت سے پہلے کی بات ہے۔ بلذخ یہ سکتے سے مغرب کی طرف وادی کا نام ہے، سکتے کی طرف جاتے ہوئے تنعم کے راستے میں ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے دسترخوان رکھا گیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کھانے سے انکار کر دیا۔ زید نے کہا کہ میں بھی اس سے نہیں کھایا کرتا جو تم اپنے تھانوں میں ذبح کرتے ہو اور میں صرف وہی کھاتا ہوں جس پر اللہ کا نام لیا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس احتیاط کے تقاضے کے تحت نہیں کھایا کہ غیر اللہ کے نام پر یہ چیزیں ذبح کی گئی ہیں۔ اس پر زید نے بھی کہا کہ میں بھی غیر اللہ کے نام پر ذبح کی ہوئی چیزیں نہیں کھاتا۔ اور پھر روایت آگے چلتی ہے کہ زید بن عمرو قریش کی قربانیوں کو معیوب سمجھا کرتے تھے اور کہتے تھے کہ بکری کو بھی اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا ہے اور آسمان سے اس کے لیے پانی برسایا اور زمین سے اس کے لیے چارہ اگایا۔ پھر تم اس کو اللہ کے سوا اوروں کے نام پر ذبح کرتے ہو۔ یعنی اس غیر اللہ کے نام پر ذبح کرنے کو برا مانا کرتے تھے اور اس کو بہت بڑا گناہ سمجھتے تھے۔ (صحیح بخاری کتاب فضائل مناقب الانصار باب حدیث زید بن عمرو بن نفیل حدیث 3626) (فرہنگ سیرت صفحہ 61 زوارا کیڈمی کراچی 2003ء)

زید بن عمرو کفر و شرک سے متنفر ہوئے تو انہوں نے حق کی تلاش میں دور دراز ممالک کا سفر کیا۔ ان کے اس سفر کے متعلق صحیح بخاری کی ایک اور روایت میں یوں بیان ہوا ہے۔

حضرت ابن عمر روایت کرتے ہیں کہ زید بن عمرو بن نفیل شام کے ملک کی طرف دین کے متعلق دریافت کرنے کے لیے گئے تاکہ اس کی پیروی کریں۔ چنانچہ وہ ایک یہودی عالم سے ملے جس سے انہوں نے ان کے دین کے متعلق پوچھا۔ انہوں نے کہا، یہودی عالم سے پوچھا کہ مجھے بتائیں شاید میں تمہارا دین اختیار کر لوں۔ تو اس نے کہا کہ ہمارے مذہب پر نہ ہونا یہ تو بگڑ چکا ہے ورنہ تم بھی غضب الہی سے اپنا حصہ لو گے۔ زید نے کہا میں تو اللہ کے غضب سے بھاگ رہا ہوں اور میں تو اللہ کی ناراضگی کو کبھی برداشت نہیں کروں گا اور میں اس کی طاقت کہاں رکھتا ہوں۔ پھر

دعاؤں کو وقف کر دو۔ دیکھو موعود گھڑی جلد آنے والی ہے مگر ہم اس کے وقت کو غنی رکھے ہوئے ہیں تاکہ ہر شخص اپنے کیے کا سچا بدلہ پاسکے۔

جب حضرت عمرؓ نے یہ آیت پڑھی تو گویا ان کی آنکھ کھل گئی اور بے اختیار ہو کے بولے۔ کیسا عجیب کلام ہے؟ کیسا پاک کلام ہے؟ خبابؓ نے جب یہ الفاظ سنے، وہ چھپے ہوئے تھے تو فوراً باہر نکل آئے اور خدا کا شکر ادا کیا اور پھر انہوں نے کہا کہ یہ جو تبدیلی پیدا ہوئی ہے یہ رسول اللہؐ کی دعا کا نتیجہ ہے کیونکہ خدا کی قسم! ابھی کل ہی میں نے آپؐ کو یہ دعا کرتے سنا تھا کہ یا اللہ! تو عمر ابن الخطاب یا عمر و بن ہشام یعنی ابو جہل میں سے کوئی ایک ضرور اسلام کو عطا کر دے۔ بہر حال حضرت عمرؓ نے اس بات پر حضرت خبابؓ سے کہا کہ مجھے ابھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا پتہ بتاؤ۔ کہاں ہیں وہ؟ اور تلوار بھی انہوں نے نیام میں نہیں ڈالی ہوئی تھی۔ اسی طرح کھینچی ہوئی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس زمانے میں دار ارقم میں ہوتے تھے۔ چنانچہ خبابؓ نے انہیں وہاں کا پتہ بتادیا۔ حضرت عمرؓ وہاں گئے۔ دروازے پر پہنچ کر زور سے دستک دی۔ صحابہؓ نے دروازے کی دراڑ سے دیکھا تو دیکھا کہ حضرت عمرؓ تنگی تلوار لیے کھڑے ہیں اور یہ دیکھ کر دروازہ کھولنے میں تامل کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دروازہ کھول دو۔ حضرت حمزہؓ نے بھی کہا (حضرت حمزہؓ بھی وہاں موجود تھے) کہ دروازہ کھول دو۔ اگر تو نیک ارادے سے آیا ہے تو بہتر ہے ورنہ اگر بد ارادہ ہو تو اسی کی تلوار سے اس کا سراڑ اداں گا۔ دروازہ کھولا گیا۔ حضرت عمرؓ تنگی تلوار لیے اندر داخل ہوئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کا پلو پکڑ کے کھینچا اور فرمایا عمر کس ارادے سے آئے ہو؟ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں مسلمان ہونے آیا ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ الفاظ سنے تو خوشی سے اللہ اکبر! کہا اور یہ لکھا ہے کہ ساتھ ہی صحابہؓ نے اس زور سے اللہ اکبر کا نعرہ بلند کیا کہ مکہ کی پہاڑیاں بھی گونج اٹھیں۔

(ماخوذ از سیرت خاتم النبیین، صفحہ 157 تا 159)

تو یہ حضرت سعیدؓ تھے جو حضرت عمرؓ کے بھی اسلام لانے کا ذریعہ بنے۔ حضرت سعید بن زیدؓ اولین مہاجرین میں سے تھے۔ مدینہ پہنچ کر حضرت رفاعہ بن عبد المُنذر کے ہاں ٹھہرے جو حضرت ابولبابہؓ کے بھائی تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی مواخات حضرت رافع بن مالکؓ سے جبکہ ایک روایت کے مطابق حضرت ابی بن کعبؓ سے کروائی۔ حضرت سعید بن زیدؓ غزوہ بدر میں شامل نہیں ہو سکے تھے۔ تاہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں مال غنیمت میں سے حصہ دیا تھا۔ (اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ الجملہ الثانی صفحہ 476 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 292 سعید بن زید و من بنی عدی بن کعب بن لؤئی، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990ء) اور اسی وجہ سے ان سب صحابہؓ کو جن کو کسی نہ کسی صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شامل فرمایا یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق ان کو کسی رنگ میں بھی حصہ دے کر شامل فرمایا گیا ان کو بدری صحابہؓ میں شمار کیا جا رہا ہے۔

ان کی جنگ بدر میں نہ شامل ہونے کی وجہ حضرت طلحہ بن عبید اللہؓ کے ذکر میں بیان ہو چکی ہے تاہم یہاں بھی بیان کرنا ضروری ہے اس لیے بیان کر دیتا ہوں۔ ویسے بھی اس کو دو تین مہینے گزر گئے ہیں اور یہاں بیان کرنا ضروری بھی ہے۔

بہر حال حضرت سعید بن زیدؓ کی جنگ بدر میں شریک نہ ہونے کی جو وجہ بیان کی گئی ہے یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش کے ایک قافلے کی شام سے روانگی کا اندازہ فرمایا تو آپؐ نے مدینے سے اپنی روانگی سے دس روز پہلے حضرت طلحہ بن عبید اللہؓ اور حضرت سعید بن زیدؓ کو قافلے کی خبر رسائی کے لیے بھیجا۔ یہ دونوں خوراء پہنچے۔ یہ وہاں ایک جگہ ہے۔ وہیں ٹھہرے رہے یہاں تک کہ قافلہ ان کے پاس سے گزرا۔ خوراء بحیرہ احمر پر واقع ایک پڑاؤ ہے جہاں سے حجاز اور شام کے درمیان چلنے والے قافلے گزرتے تھے۔ بہر حال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت طلحہؓ اور حضرت سعیدؓ کے واپس آنے سے پہلے ہی یہ خبر معلوم ہو گئی کہ وہ قافلہ تو وہاں سے گذر کے چلا گیا ہے۔ اب اس طرف آنے کا ارادہ نہیں ہے۔ اس وقت وہ قافلہ ادھر آنے کی بجائے جب گذر گیا تو ابھی صحیح حالات کی خبر تو نہیں تھی لیکن یہ بہر حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر پہنچ گئی کہ قافلہ وہاں سے گذر گیا ہے۔ اس پر آپؐ نے صحابہ کو بلایا اور قریش کے قافلے کے قصد سے روانہ ہوئے مگر قافلہ ساحل کے ساتھ راستے سے تیزی سے نکل گیا اور تلاش کرنے والوں سے پہنچنے کے لیے دن رات چلتا رہا۔ قافلے والوں نے بھی اپنا راستہ بدل لیا تو ادھر ٹکراؤ نہیں ہوا۔ جس راستے سے ان کے آنے کی توقع تھی وہاں سے نہیں گزرا بلکہ ایک چکر کاٹ کے ساحل کی طرف چلا گیا۔ اس کے بعد حضرت طلحہ بن عبید اللہؓ اور حضرت سعید بن زیدؓ مدینہ کے لیے روانہ ہوئے تاکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قافلے کی خبر دیں۔ ان دونوں کو آپؐ کی غزوہ بدر کے لیے روانگی کا علم نہیں تھا۔ یہ مدینہ اس دن پہنچے جس دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدر میں قریش کے لشکر سے مقابلہ کیا تھا۔ یہ دونوں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہونے کے لیے مدینہ سے روانہ ہوئے اور آپؐ کی بدر سے واپسی پر بزبان میں ملے۔ بزبان مدینہ سے انیس میل کے فاصلے پر ایک وادی ہے جس میں کثرت سے میٹھے پانی کے کنویں ہیں۔ غزوہ بدر کے لیے جاتے ہوئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں قیام فرمایا تھا۔ یہ تجارتی قافلہ دوسرا تھا جو ادھر سے نکل گیا لیکن کئے سے حملہ کرنے کے لیے جو ایک فوج آئی تھی وہ دوسری تھی جن کی بدر کے مقام پر مدھ بھیڑ ہوئی لیکن بہر حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس لیے

یہ روایتیں بخاری میں بھی ملتی ہیں۔ بہر حال اب حضرت سعید بن زیدؓ کا بقایا ذکر کرتا ہوں۔

ایک مرتبہ حضرت سعید بن زیدؓ اور حضرت عمر بن خطابؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپؐ سے زید بن عمرؓ کے متعلق دریافت کیا۔ یعنی حضرت سعیدؓ کے والد کے بارے میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ زید بن عمرؓ کی مغفرت کرے اور ان پر رحم کرے۔ ان کی موت دین ابراہیم پر ہوئی۔ اس کے بعد جب بھی مسلمان زید بن عمرؓ کا ذکر کرتے تو ان کے لیے رحمت اور مغفرت کی دعا کرتے۔

(ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 156-157) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 291

سعید بن زید و من بنی عدی بن کعب بن لؤئی، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990ء)

ایک دوسری روایت میں ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے زید بن عمرؓ کے متعلق پوچھا گیا تو آپؐ نے فرمایا وہ قیامت کے دن اکیلے ایک امت کے برابر اٹھائے جائیں گے۔

(اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 368 زید بن عمرؓ و بنی عدی بن کعب بن لؤئی، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء)

جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے کہ حضرت سعید بن زیدؓ حضرت عمرؓ کے بہنوئی تھے اور حضرت سعید بن زیدؓ کی ہمیشہ عاتکہ بنت زیدؓ حضرت عمرؓ کے عقد میں آئی تھیں۔ حضرت سعید بن زیدؓ اور ان کی بیوی حضرت فاطمہ بنت خطابؓ اوائل اسلام میں مسلمان ہو گئے تھے، شروع میں ہی مسلمان ہو گئے تھے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دار ارقم میں داخل ہونے سے پہلے ایمان لے آئے تھے اور حضرت سعیدؓ کی اہلیہ جیسا کہ پہلے بھی میں ذکر کر چکا ہوں حضرت عمرؓ کے اسلام لانے کا سبب بنی تھیں۔ (اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ الجملہ الثانی صفحہ 476 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء) (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 292 سعید بن زید و من بنی عدی بن کعب بن لؤئی، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990ء)

اس کی تفصیل تو پچھلی دفعہ حضرت خباب بن ارتؓ کے ذکر میں بیان ہو چکی ہے لیکن بہر حال یہاں کیونکہ حضرت سعیدؓ کا حوالہ بھی ہے اس لیے مختصراً کچھ بیان کر دیتا ہوں۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحبؒ نے سیرت خاتم النبیین میں لکھا ہے کہ حضرت حمزہؓ کو اسلام لانے ابھی صرف چند دن گزرے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو ایک اور خوشی کا موقع دکھایا اور حضرت عمرؓ بھی جو اسلام کے اشد مخالف تھے وہ مسلمان ہو گئے۔ حضرت عمرؓ میں سختی کا مادہ تو پہلے ہی تھا۔ ان کی فطرت میں ہی تھا لیکن اسلام کی عداوت نے، دشمنی نے اسے اور بھی زیادہ کر دیا تھا۔ چنانچہ اسلام سے قبل غریب اور کمزور مسلمانوں کو ان کے اسلام لانے کی وجہ سے بہت زیادہ تکلیف دیا کرتے تھے۔ ایک دن انہیں خیال آیا کہ ان کو تو میں تکلیفیں دیتا رہتا ہوں لیکن یہ لوگ تو (پھر بھی) باز نہیں آتے اور اپنے ایمان پر کبھی نہیں کیوں نہ اس فتنے کے بانی کو ختم کر دیا جائے۔ اس نیت سے گھر سے نکلے۔ ہاتھ میں تنگی تلوار تھی۔ راستے میں ایک شخص ملا انہوں نے کہا عمر! بڑے غصہ میں تنگی تلوار لے کر کہاں جا رہے ہو؟ انہوں نے کہا آج میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا کام تمام کرنے جا رہا ہوں۔ تو اس نے کہا کہ پہلے اپنے گھر کی خبر تو لو۔ تمہاری بہن اور بہنوئی بھی مسلمان ہو چکے ہیں۔ اس پر حضرت عمرؓ نے فوراً اپنا رخ پلٹا اور اپنی بہن کے گھر کی طرف چلے گئے۔ جب گھر کے قریب پہنچے تو اندر سے قرآن کریم کی تلاوت کی آواز آ رہی تھی۔ خباب بن ارتؓ بڑی خوش الحانی سے وہ پڑھ رہے تھے۔ یہ آواز سن کر حضرت عمرؓ کا غصہ اور بڑھ گیا۔ جلدی سے ایک دم دروازہ کھول کر گھر میں داخل ہوئے۔ بہر حال اس آہٹ سے خبابؓ تو فوراً کہیں چھپ گئے۔ پردہ یا کسی جگہ کوئی چھپنے کی جگہ تھی اور فاطمہ نے جو ان کی بہن تھیں انہوں نے فوری طور پر قرآن شریف کے اوراق بھی ادھر ادھر چھپا دیے۔ اس پر حضرت عمرؓ نے حضرت فاطمہؓ اور حضرت سعیدؓ سے کہا کہ سنا ہے تم لوگ اپنے دین سے پھر گئے ہو؟ اور یہ کہہ کے مارنے کے لیے اپنے بہنوئی سعید بن زیدؓ سے لپٹ گئے۔ فاطمہ اپنے خاندان کو بچانے کے لیے بیچ میں آگئیں لیکن اس وقت حضرت عمرؓ کا حملہ ایسا تھا کہ حضرت فاطمہؓ بھی اس کی زد میں آ گئیں اور زخمی بھی ہو گئیں۔ بہر حال زخمی ہونے کے بعد فاطمہ کی جرأت بڑھی۔ انہوں نے بڑے جوش سے کہا کہ ہاں عمر ہم مسلمان ہو گئے ہیں۔ جو تمہارے سے ہو سکتا ہے کر لو لیکن ہم اسلام کو نہیں چھوڑیں گے۔ بہر حال بہن کا یہ جرأت مندانہ اور دلیرانہ کلام سنا، یہ بات سنی تو آنکھ اٹھا کر اوپر دیکھا۔ اور جب حضرت عمرؓ نے دیکھا کہ بہن بھی خون و خون ہوئی ہوئی ہے۔ اس کو بھی ایسی چوٹ لگی تھی کہ چہرے سے خون بہ رہا تھا۔ اس نظارے کا حضرت عمرؓ کی طبیعت پر بڑا اثر ہوا اور فوراً انہوں نے کہا اچھا مجھے اپنا وہ کلام تو دکھاؤ جو تم لوگ پڑھ رہے تھے۔ فاطمہؓ نے کہا اس طرح نہیں۔ کیونکہ تم ان اوراق کو ضائع کر دو گے۔ عمرؓ نے جواب دیا کہ نہیں۔ نہیں کرتا۔ واپس کر دوں گا۔ تو اس پر حضرت فاطمہؓ نے کہا پھر بھی اس طرح نہیں دکھایا جا سکتا۔ پہلے تم جا کے غسل کر لو، پھر دیکھنا۔ چنانچہ جب غسل کر کے فارغ ہوئے تو حضرت فاطمہؓ نے قرآن کریم کے اوراق نکال کر ان کے سامنے رکھ دیے۔ انہوں نے اٹھا کر دیکھا تو سورۃ طہ کی یہ ابتدائی آیات تھیں اور حضرت عمرؓ بڑے مرعوب دل کے ساتھ انہیں پڑھنے لگے۔ فطرت سعید تھی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا بھی تھی۔ جب پڑھنا شروع کیا تو ہر لفظ ان کے دل میں اترتا گیا اور پڑھتے پڑھتے جب اس آیت پر پہنچے، یہ دو آیات ہیں کہ إِنَّنِیْ اَنَا اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاعْبُدْنِیْ وَاَقِمِ الصَّلٰوةَ لِذِکْرِیْ۔ اِنَّ السَّاعَةَ اَتٰیةٌ اَکَادُ اُحْفِیْہَا لِتَجْزِیْ کُلَّ نَفْسٍ بِمَا تَسْعٰی (طہ: 15-16) یعنی میں ہی اس دنیا کا واحد خالق و مالک ہوں۔ میرے سوا اور کوئی قابل پرستش نہیں۔ پس تمہیں چاہیے کہ صرف میری ہی عبادت کرو اور میری ہی یاد کے لیے اپنی

### ارشاد باری تعالیٰ

رَبَّنَا لَا نُؤْخِذُكَ اَنْ تَسْبِتَ اَوْ اَخْطَاكَ (سورۃ البقرہ: 287)

ترجمہ: اے ہمارے رب ہمارا مواخذہ نہ کر

اگر ہم بھول جائیں یا ہم سے کوئی خطا ہو جائے

طالب دُعا: نور الہدیٰ، جماعت احمدیہ مسلمیہ (جھارکھنڈ)

### ارشاد باری تعالیٰ

لَا يَكْفُرُ اللّٰهُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا لَهَا مَا كَسَبَتْ وَعَلَيْهَا مَا اكْتَسَبَتْ (سورۃ البقرہ: 287)

ترجمہ: اللہ کسی جان پر اس کی طاقت سے بڑھ کر بوجھ نہیں ڈالتا

اس کیلئے ہے جو اس نے کیا یا اور اس کا وبال بھی اسی پر ہے جو اس نے (بدی) کا اکتساب کیا

طالب دُعا: دھانوشیرپا، جماعت احمدیہ دیودمتانگ (سکرم)

نکلے تھے کہ اس قافلے کو دیکھیں کہ ان کی نیت کیا ہے۔ یہ نہیں پتا تھا کہ ایک فوج بھی آرہی ہے۔ بہر حال آگے ذکر یہ ہے کہ حضرت طلحہؓ اور حضرت سعیدؓ جنگ میں شامل نہ ہونے مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدر کے مال غنیمت میں سے ان کو حصہ عطا فرمایا اور یہ دونوں بدر میں شاملین ہی قرار دیے گئے۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 292-293 سعید بن زید و من بنی عدی بن کعب بن لؤئی۔ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (السیرۃ النبویہ علی ضوء القرآن والسنة جلد 2 صفحہ 123) (فرہنگ سیرت صفحہ 75 زوارا کیڈمی کراچی 2003ء)

حضرت سعید بن زیدؓ عشرہ مبشرہ یعنی ان دس خوش نصیب صحابہؓ میں سے ہیں جنہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے اسی دنیا میں جنت کی خوشخبری ملی۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ابوبکرؓ، عمرؓ، عثمانؓ، علیؓ، طلحہؓ، زبیرؓ، عبدالرحمن بن عوفؓ، سعد بن ابی وقاصؓ، سعید بن زیدؓ اور ابوعبیدہ بن الجراحؓ میں سے ایک ایک کا نام لے کر فرمایا کہ یہ جنتی ہیں۔

(ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 155)

حضرت سعید بن زیدؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نو لوگوں کے بارے میں اس بات کی گواہی دیتا ہوں کہ وہ جنتی ہیں اور اگر میں دسویں کے بارے میں بھی یہی کہوں، گواہی دوں تو گناہ گار نہیں ہوں گا۔ کہا گیا وہ کیسے؟ تو انہوں نے کہا کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ حراء پہاڑ پر تھے تو وہ ملنے لگا۔ اس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ٹھہرا رہے اے جزاء! یقیناً تجھ پر ایک نبی یا صدیق یا شہید ہے۔ کسی نے پوچھا وہ دس جنتی لوگ کون ہیں؟ حضرت سعید بن زیدؓ نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، ابوبکرؓ، عمرؓ، عثمانؓ، علیؓ، طلحہؓ، زبیرؓ، سعد اور عبدالرحمن بن عوفؓ ہیں۔ اور کہا گیا کہ دسواں کون ہے تو حضرت سعید بن زیدؓ نے کہا وہ میں۔ (سنن الترمذی ابواب المناقب باب مناقب ابی الاوروا سمہ سعید بن زید حدیث 3757) (اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ الجلد الثانی صفحہ 478 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ بیروت 2016)

سعید بن جبیر بیان کرتے ہیں کہ حضرت ابوبکرؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ، حضرت طلحہؓ، حضرت زبیرؓ، حضرت سعدؓ، حضرت عبدالرحمنؓ اور حضرت سعید بن زیدؓ میدان جنگ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے ہوتے یعنی آپ کا دفاع کرتے اور نماز میں آپ کے پیچھے کھڑے ہوتے۔

(اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ الجلد الثانی صفحہ 478 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ)

حکیم بن محمد اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے حضرت سعید بن زیدؓ کی انگوٹھی میں قرآن کریم کی آیت لکھی ہوئی دیکھی۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 294 سعید بن زید و من بنی عدی بن کعب بن لؤئی۔ دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990ء)

حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

حضرت سعید بن زیدؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

حضرت سعید بن زیدؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

حضرت سعید بن زیدؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

حضرت سعید بن زیدؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

حضرت سعید بن زیدؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

حضرت سعید بن زیدؓ نے پچاس یا اکانوں ہجری میں تقریباً ستر برس کی عمر میں جمعے کے دن وفات پائی۔ بعض روایات کے مطابق وفات کے وقت ان کی عمر ستر سال سے متجاوز تھی، زیادہ تھی، نوح مدینہ میں بمقام عقیقین ان کا مستقل مسکن تھا اور عقیقین!! جزیرہ عرب میں اس نام کی کئی وادیاں ہیں۔ ان میں سب سے اہم مدینہ کی وادی عقیق ہے جو مدینہ کے جنوب مغرب سے شمال مشرق تک پھیلی ہوئی ہے اور اس میں مدینہ منورہ کی ساری وادیاں آکر شامل ہو جاتی ہیں۔ بہر حال حضرت عبداللہ بن عمرؓ جمعہ کی تیاری کر رہے تھے۔ جب انہوں نے حضرت سعید کی وفات کی خبر سنی تو وہ جمعہ پر نہیں گئے بلکہ اسی وقت عقیق کی طرف روانہ ہو گئے۔ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ نے غسل دیا اور ان کی نعش مبارک لوگ کندھوں پر رکھ کر مدینہ لائے۔ پھر حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے نماز جنازہ پڑھائی اور مدینہ میں ان کی تدفین ہوئی۔

(اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ الجلد الثانی صفحہ 478 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء)

(ماخوذ از سیر الصحابہ جلد دوم صفحہ 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت کراچی) (فرہنگ سیرت، صفحہ 204 زوارا کیڈمی کراچی 2003ء)

ایک دوسری روایت کے مطابق حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے حضرت سعید بن زیدؓ کی وفات کی خبر سنی تو وہ جمعہ پر جانے کی تیاری کر رہے تھے لیکن وہ جمعہ پر نہ گئے اور ان کی طرف گئے اور انہیں غسل دیا، خوشبو لگائی اور ان کی نماز جنازہ پڑھائی جبکہ عائشہ بنت سعد بیان کرتی ہیں کہ حضرت سعید بن زیدؓ کو حضرت سعد بن ابی وقاصؓ نے غسل دیا اور خوشبو لگائی پھر گھر آئے اور خود بھی غسل کیا۔ پھر جب گھر سے باہر نکلے تو کہا کہ حضرت سعید بن زیدؓ کو غسل دینے کی وجہ سے غسل نہیں کیا بلکہ گرمی کی وجہ سے میں نے غسل کیا ہے۔ حضرت سعید بن زیدؓ کی نماز جنازہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے پڑھائی۔ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ اور عبداللہ بن عمرؓ دونوں قبر میں اترے یعنی نعش کو لحد کے اندر رکھنے کے لیے لحد میں آئے۔

(اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ الجلد الثانی صفحہ 478 سعید بن زید دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 2003ء)

(ماخوذ از سیر الصحابہ جلد دوم صفحہ 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت کراچی)

حضرت سعید بن زیدؓ نے مختلف اوقات میں دس شادیاں کیں اور ان بیویوں سے تیرہ لڑکے اور تیس لڑکیاں ان کی پیدا ہوئیں۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 292 سعید بن زید و من بنی عدی بن کعب بن لؤئی، دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان 1990ء) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد دوم صفحہ 140 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت کراچی)

اگلا ذکر حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کا ہے۔ اس کا کچھ مختصر ذکر کر دیتا ہوں۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کا نام زمانہ جاہلیت میں عبدعمرؓ تھا اور دوسری روایت کے مطابق عبد اللعجبؓ تھا۔ اسلام لانے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نام بدل کر عبدالرحمن رکھ دیا۔ ان کا تعلق قبیلہ بنو ہرہہ بن کلاب سے تھا۔

(الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 92 عبدالرحمن بن عوفؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

سہنہ بنت عاصم بیان کرتی ہیں کہ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ سفید، خوبصورت آنکھوں والے، لمبی پلکوں، لمبے ناک والے تھے۔ سامنے کے اوپر والے دانت میں سے کچلی والے دانت لمبے تھے۔ کانوں کے نیچے تک بال تھے۔ گردن لمبی، ہتھیلیاں مضبوط اور انگلیاں موٹی تھیں۔

(الاستیعاب جلد 2 صفحہ 847 عبدالرحمن بن عوفؓ مطبوعہ دارالجلیل بیروت)

ابراہیم بن سعد اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت عبدالرحمنؓ دراز قد، سفید رنگ جس میں سرخی کی آمیزش تھی، خوب رو، نرم جلد والے تھے۔ خضاب نہیں لگاتے تھے۔ ان کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ پاؤں سے لنگڑے تھے۔ آپؓ کی یہ لنگڑا ہٹ اُٹھ کے بعد ہوئی کیونکہ اُٹھ کے میدان میں راہ حق میں زخمی ہوئے تھے۔

(الاصابہ فی تمییز الصحابہ جلد 4 صفحہ 292 عبدالرحمن بن عوفؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ ان دس اصحاب میں شامل تھے جن کو ان کی زندگی میں ہی جنت کی بشارت مل گئی تھی۔ آپؓ ان اصحاب شوری کے چھ افراد میں سے ایک ہیں جن کو حضرت عمرؓ نے خلافت کے انتخاب کیلئے مقرر فرمایا اور ان افراد کے بارے میں حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی وفات کے وقت ان سب سے راضی تھے۔ (الاصابہ فی تمییز الصحابہ جلد 4 صفحہ 290 عبدالرحمن بن عوفؓ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

حضرت سعید بن زیدؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

حضرت سعید بن زیدؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

حضرت سعید بن زیدؓ کے دور خلافت میں شام کے معرکے میں جب باقاعدہ فوج کشی ہوئی تو حضرت سعید بن زیدؓ حضرت ابوعبیدہؓ کے ماتحت پیدل فوج کی افسری پر متعین ہوئے۔ دمشق کے محاصرے اور یرموک کی فیصلہ کن جنگ میں نمایاں شجاعت اور جانبازی کے ساتھ شریک رہے۔ جنگ کے دوران حضرت سعید بن زیدؓ کو دمشق کی گورنری پر مامور کیا گیا لیکن انہوں نے حضرت ابوعبیدہؓ کو لکھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا کہ آپ لوگ جہاد کریں اور میں اس سے محروم رہوں۔ اس لیے خط پہنچتے ہی میری جگہ پر کسی اور کو بھیج دیں اور میں جلد سے جلد آپ کے پاس پہنچتا ہوں۔ چنانچہ حضرت ابوعبیدہؓ نے مجبوراً زید بن ابوسفیان کو بھیجا دیا اور حضرت سعید بن زیدؓ دوبارہ جنگ میں شامل ہو گئے۔ (ماخوذ از روشن ستارے از غلام باری سیف جلد 2 صفحہ 164) (ماخوذ از سیر الصحابہ جلد 2 ص 138 حضرت سعید بن زیدؓ مطبوعہ دارالاشاعت)

### حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

سب اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہوتا ہے اور  
ہر انسان کو اس کی نیت کے مطابق ہی بدلہ ملتا ہے  
(بخاری، کتاب الایمان والنذور، باب النیۃ فی الایمان)

طالب دُعا: محمد معین الدین، صدر جماعت احمدیہ کاماریڈی (تلنگانہ)

### حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

اللہ تعالیٰ کے ننانوے نام ہیں، جو زندگی میں  
ان کو مد نظر رکھے گا اور ان کا مظہر بننے کی کوشش کرے گا وہ جنت میں داخل ہوگا  
(ترمذی، کتاب الدعوات، باب جامع الدعوات)

طالب دُعا: محمد منیر احمد، امیر ضلع نظام آباد (تلنگانہ)

کاسردار اور کفار کی فوج کا کمانڈر تھا جب بدر کی جنگ کے موقع پر وہ فوج کی ترتیب کر رہا تھا حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ جیسا تجربہ کار جرنیل کہتا ہے کہ میں نے اپنے دائیں بائیں دو انصاری لڑکوں کو دیکھا جو پندرہ پندرہ سال کی عمر کے تھے۔ میں نے ان کو دیکھ کر کہا آج دل کی حسرتیں نکالنے کا موقع نہیں۔ بد قسمتی سے میرے ارد گردنا تجربہ کار بچے اور وہ بھی انصاری بچے کھڑے ہیں جن کو جنگ سے کوئی مناسبت ہی نہیں۔ حضرت مصلح موعودؓ لکھتے ہیں کہ حضرت عبدالرحمنؓ کہتے ہیں کہ میں اسی ادھیڑ بن میں تھا کہ دائیں طرف سے میرے پہلو میں کہنی لگی۔ میں نے سمجھا کہ دائیں طرف کا بچہ کھنا چاہتا ہے اور میں نے اس کی طرف اپنا منہ موڑا۔ اس نے کہا چچا ذرا جھک کر بات سنو۔ میں آپ کے کان میں ایک بات کہنا چاہتا ہوں تاکہ میرا سانس ہی اس بات کو سن نہ لے۔ وہ کہتے ہیں جب میں نے اپنا کان اس کی طرف جھکا تو اس نے کہا چچا وہ ابو جہل کون سا ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس قدر دکھ دیا کرتا تھا۔ چچا میرا دل چاہتا ہے کہ میں اس کو ماروں۔ وہ کہتے ہیں کہ ابھی اس کی یہ بات ختم نہیں ہوئی تھی کہ میرے بائیں پہلو میں کہنی لگی اور میں اپنے بائیں طرف کے بچے کی طرف جھک گیا اور اس بائیں طرف والے بچے نے بھی یہی کہا کہ چچا وہ ابو جہل کونسا ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اتنا دکھ دیا کرتا تھا؟ میرا دل چاہتا ہے کہ میں آج اس کو ماروں۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کہتے ہیں باوجود تجربہ کار سپاہی ہونے کے میرے دل میں یہ خیال بھی نہیں آسکتا تھا کہ ابو جہل جو فوج کا کمانڈر تھا، جو تجربہ کار سپاہیوں کے حلقہ میں کھڑا تھا اس کو میں مار سکتا ہوں۔ میں نے انگلی اٹھائی اور ایک ہی وقت میں ان دونوں لڑکوں کو بتایا کہ وہ سامنے جو شخص خود اپنے زہر میں چھپا ہوا کھڑا ہے جس کے سامنے مضبوط اور بہادر جرنیلنگی تلواریں اپنے ہاتھوں میں لیے کھڑے ہیں وہ ابو جہل ہے۔ میرا مطلب یہ تھا کہ میں ان کو بتاؤں کہ تمہارے جیسے ناتجربہ کاریوں کے اختیار سے یہ بات باہر ہے مگر وہ، (عبدالرحمنؓ کہتے ہیں کہ) میری وہ انگلی جو اشارہ کر رہی تھی ابھی نیچے نہیں جھکی تھی کہ جیسے باز چڑیا پر حملہ کرتا ہے اسی طرح وہ دونوں انصاری بچے کفار کی صفوں کو چیرتے ہوئے ابو جہل کی طرف دوڑنا شروع ہوئے۔ ابو جہل کے آگے نکل کر اس کا بیٹا کھڑا تھا جو بڑا بہادر اور تجربہ کار جرنیل تھا مگر یہ انصاری بچے اس تیزی سے گئے کہ کسی کو وہم و گمان بھی نہ ہو سکتا تھا کہ کس مقصد کے لیے یہ آگے بڑھے ہیں اور دیکھتے دیکھتے ابو جہل پر حملہ کرنے کے لیے کفار کی صفوں کو چیرتے ہوئے عین پہرہ داروں تک جا پہنچے۔ نگلی تلواریں اپنے ہاتھ میں لیے جو پہرے دار کھڑے تھے وہ وقت پر اپنی تلواریں بھی نیچے نہلا سکے۔ صرف ایک پہرے دار کی تلوار نیچے جھک سکی اور ایک انصاری لڑکے کا بازو کٹ گیا مگر جن کو جان دینا آسان معلوم ہوتا تھا ان کے لیے بازو کا کٹنا کیاروک بن سکتا تھا۔ جس طرح پہاڑ پر سے پتھر گرتا ہے اسی طرح وہ دونوں لڑکے پہرہ داروں پر دباؤ ڈالتے ہوئے ابو جہل پر جا گرے اور جنگ شروع ہونے سے پہلے ہی کفار کے کمانڈر کو جا گرایا۔ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کہتے ہیں کہ میں جنگ کے آخری وقت میں وہاں پہنچا جہاں ابو جہل جان کنڈنی کی حالت میں پڑا ہوا تھا۔ میں نے کہا سناؤ کیا حال ہے؟ اس نے کہا مر رہا ہوں۔ پر حسرت سے مر رہا ہوں کیونکہ مرنا تو کوئی بڑی بات نہیں لیکن افسوس یہ ہے کہ دل کی حسرت نکالنے سے پہلے انصار کے دو چھوکروں نے مجھے مار گرایا۔ مکہ کے لوگ انصار کو بہت حقیر سمجھا کرتے تھے۔ اس لیے اس نے افسوس کے ساتھ اس کا ذکر کیا اور کہا یہی حسرت ہے جو اپنے دل میں لیے مر رہا ہوں کہ انصار کے دو چھوکروں نے مجھے مار ڈالا۔ پھر وہ ان سے کہنے لگا میں اس قدر شدید تکلیف میں ہوں۔ عبداللہ بن مسعودؓ کو ابو جہل نے کہا کہ میں بڑی شدید تکلیف میں ہوں۔ کیا تم مجھ پر، میرے پر ایک احسان کرو گے۔ اگر تلوار کے ایک وار سے میرا خاتمہ کر دو مگر دیکھنا میری گردن ذرا لمبی کاٹنا کہ جرنیل کی علامت یہ ہوتی ہے کہ اس کی گردن لمبی کاٹی جاتی ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے اس کی یہ بات تو مان لی کہ مجھے قتل کر دو اور اس دکھ سے بچا لو مگر انہوں نے ٹھوڑی کے پاس سے اس کی گردن کو کاٹا۔ گویا مرتے وقت اس کی یہ حسرت بھی پوری نہ ہوئی کہ اس کی گردن لمبی کاٹی جائے۔

(ماخوذ از تفسیر کبیر جلد 8 صفحہ 100-101)

حضرت مصلح موعودؓ نے قربانیوں کے ضمن میں یہ ذکر، یہ واقعہ بیان کیا ہے کہ کس طرح بچوں میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق اور محبت تھی اور کس طرح آپ کے دشمن سے وہ بدلہ لینا چاہتے تھے۔ یہ واقعہ پہلے بھی ایک دو دفعہ بیان ہو چکا ہے لیکن بہر حال یہ قربانیاں تھیں، یہ محبت تھی اور ان سب کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ عشق تھا جس کی وجہ سے ان کو اپنی جانوں کی پروا نہیں تھی۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کا باقی ذکر جو ہے ان شاء اللہ آئندہ کروں گا۔

☆.....☆.....☆.....

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے منظوم کلام میں فرماتے ہیں:

زندہ وہی ہیں جو کہ خدا کے قریب ہیں مقبول بن کے اُس کے عزیز و حبیب ہیں  
تقویٰ یہی ہے یارو کہ نخوت کو چھوڑ دو کبر و غرور و بخل کی عادت کو چھوڑ دو

طالب دُعا: زبیر احمد اینڈ فیملی، جماعت احمدیہ دارجلنگ (صوبہ مغربی بنگال)

ارشاد حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس  
نماز کی اہمیت کو سمجھیں اور انہیں باجماعت ادا کرنے کی کوشش کریں  
یہ ایسی بابرکت عبادت ہے جو بندے کو اپنے خالق سے ملاتی ہے  
(پیغام بر موقع سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ جرمنی 2019)

طالب دُعا: صبیحہ کوثر، جماعت احمدیہ بھونیشور (اڈیشہ)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ عام اٹھیل کے دس سال بعد پیدا ہوئے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ ان قلیل افراد میں سے تھے جنہوں نے زمانہ جاہلیت میں بھی شراب کو اپنے اوپر حرام کیا ہوا تھا۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ ابتدائی اٹھ اسلام لانے والوں میں سے ہیں۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دار ارقم کو تبلیغی مرکز بنایا تو آپؐ اس سے بھی پہلے حضرت ابوبکرؓ کی تبلیغ سے اسلام قبول کر چکے تھے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ حبشہ کی طرف جانے والی دونوں ہجرتوں میں شامل تھے۔ (ماخوذ از روشن ستارے صفحہ 103-104) (الطبقات الکبریٰ لابن سعد جزء 3 صفحہ 92 عبدالرحمن بن عوف دارالکتب العلمیہ بیروت)

صحیح بخاری میں روایت ہے کہ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ بیان کرتے ہیں جب ہم مدینہ آئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے اور سعد بن زیدؓ کو آپس میں بھائی بھائی بنا دیا۔ تو سعد بن زیدؓ نے کہا کہ میں انصاریوں سے زیادہ مالدار ہوں۔ (یہ روایت سعد بن زیدؓ کے ذکر میں بھی آچکی ہے لیکن بہر حال یہاں بھی ذکر کرتا ہوں۔) سو میں تقسیم کر کے نصف مال آپ کو دے دیتا ہوں اور میری دو بیویوں میں سے جو آپ پسند کریں میں آپ کے لیے اس سے دستبردار ہو جاؤں گا۔ جب اس کی عدت گزر جائے تو اس سے آپ نکاح کر لیں۔ یہ سن کر حضرت عبدالرحمنؓ نے حضرت سعدؓ سے کہا کہ اللہ تعالیٰ آپ کے اہل اور مال میں آپ کے لیے برکت رکھ دے۔ مجھے اس کی کوئی ضرورت نہیں۔ کیا یہاں کوئی بازار ہے جس میں تجارت ہوتی ہو۔ حضرت سعدؓ نے بتایا کہ قبیلۃ کا بازار ہے۔ حضرت عبدالرحمنؓ یہ معلوم کر کے صبح سویرے وہاں گئے۔ وہاں کاروبار کیا اور انہوں نے وہاں خیر اور بھی منافع کے طور پر بیچا اور اسے لے کر حضرت سعدؓ کے گھر والوں کے پاس واپس پہنچے۔ پھر اسی طرح ہر صبح آپؐ وہاں بازار میں جاتے اور کاروبار کرتے رہے اور منافع کماتے رہے۔ ابھی کچھ عرصہ گزرا تھا کہ حضرت عبدالرحمنؓ آئے اور ان پر زعفران کا نشان تھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ کیا تم نے شادی کر لی ہے؟ عرض کیا: جی ہاں۔ آپ نے فرمایا کس سے؟ انہوں نے کہا کہ انصاری ایک عورت سے۔ فرمایا کتنا مہر دیا ہے؟ عرض کیا ایک گھٹلی کے برابر سونا یا کہا سونے کی گھٹلی۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ولیمہ بھی کرو خواہ ایک بکری کا ہی سہی۔

(صحیح بخاری کتاب البیوع باب قول اللہ تعالیٰ واصل اللہ للبیع الخ حدیث 2048-2049)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے اپنے آپ کو اس حالت میں بھی دیکھا کہ اگر میں کوئی پتھر بھی اٹھاتا تو امید کرتا کہ نیچے سونا یا چاندی ملے گی۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے تجارت میں اتنی برکت رکھ دی تھی۔

(الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 93 عبدالرحمن بن عوف مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ غزوہ بدر، احد سمیت تمام غزوات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شریک رہے۔ (الطبقات الکبریٰ جلد 3 صفحہ 95 عبدالرحمن بن عوف مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

جنگ بدر کا ایک واقعہ بیان کرتے ہوئے حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کہتے ہیں کہ میں بدر کی لڑائی میں صف میں کھڑا تھا کہ میں نے اپنے دائیں بائیں نظر ڈالی تو کیا دیکھتا ہوں کہ دو انصاری لڑکے ہیں۔ ان کی عمریں چھوٹی ہیں۔ میں نے آرزو کی کہ کاش میں ایسے لوگوں کے درمیان ہوتا جو ان سے زیادہ جوان اور تومند ہوتے۔ اتنے میں ان میں سے ایک نے مجھے ہاتھ سے دبا کر پوچھا کہ چچا کیا ابو جہل کو پہچانتے ہو؟ میں نے کہا ہاں جھنجھے تمہیں اس سے کیا کام ہے؟ اس نے کہا کہ مجھے بتایا گیا ہے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دیتا ہے اور اس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے اگر میں اس کو دیکھ پاؤں تو میری آنکھ سے اس کی آنکھ جدا نہ ہوگی جب تک ہم دونوں میں سے وہ نہ مر جائے جس کی مدت پہلے مقدر ہے۔ مجھے اس سے بڑا تعجب ہوا۔ حضرت عبدالرحمنؓ کہتے ہیں پھر دوسرے نے مجھے ہاتھ سے دبا یا اس نے بھی مجھے اسی طرح پوچھا۔ ابھی تھوڑا عرصہ گزرا ہوگا کہ میں نے ابو جہل کو لوگوں میں چکر لگاتے دیکھا۔ میں نے کہا دیکھو یہ ہے تمہارا وہ ساتھی جس کے متعلق تم نے مجھ سے دریافت کیا تھا۔ یہ سنتے ہی وہ دونوں جلدی سے اپنی تلواریں لیے اس کی طرف لپکے اور اسے اتنا مارا کہ اس کو جان سے مار ڈالا اور پھر لوٹ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور آپ کو خبر دی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا تم میں سے کس نے اس کو مارا ہے۔ دونوں نے کہا میں نے اس کو مارا ہے۔ آپ نے پوچھا کیا تم نے اپنی تلواریں پونچھ کر صاف کر لی ہیں؟ انہوں نے کہا نہیں۔ آپ نے تلواروں کو دیکھا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم دونوں نے ہی اس کو مارا ہے۔ اس کا سامان غنیمت مُعاذ بن عمرو بن ہنوخؓ کو ملے گا اور ان دونوں کا نام مُعاذ تھا۔ مُعاذ بن عمرو اور مُعاذ بن عمرو بن ہنوخؓ۔ یہ بخاری کی روایت ہے۔

ابو جہل کے قتل کے سلسلہ میں یہ وضاحت پہلے بھی ہو چکی ہے۔ دوبارہ بیان کر دیتا ہوں کہ بعض روایات میں ہے کہ عفرہ کے دو بیٹوں مُعوذؓ اور مُعاذؓ نے ابو جہل کو موت کے قریب پہنچا دیا تھا اور بعد میں حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے اس کا سرتن سے جدا کیا تھا۔ امام ابن حجرؒ نے اس احتمال کا اظہار کیا ہے کہ مُعاذ بن عمرو اور مُعاذ بن عمرو کے بعد مُعوذؓ بن عمرو نے بھی اس پر وار کیا ہوگا۔ یہ بھی شرح بخاری فتح الباری میں لکھا ہے۔

(صحیح البخاری کتاب فرض الخمس باب من لم یتمسک بالاسلاب حدیث 3141، کتاب المغازی باب قتل ابی جہل حدیث 3961-3962) (فتح الباری شرح صحیح بخاری جزء 7 صفحہ 295-296 المکتبۃ السلفیہ)

اس واقعے کو حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس طرح بیان فرمایا ہے کہ ابو جہل جو مکہ کے تمام گھرانوں

ارشاد حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس

روحانیت میں ترقی کی پہلی سیڑھی نماز ہے  
جو انی میں عبادت خدا تعالیٰ کے ہاں خاص مقبولیت رکھتی ہے  
(پیغام بر موقع سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ جرمنی 2019)

طالب دُعا: ذیشان احمد ولد سردار احمد صاحب مرحوم اینڈ فیملی، جماعت احمدیہ امر وہہ (یو۔ پی)

## بقیہ خطاب حضور انور از صفحہ نمبر 2

ہیں وہ اپنے مقصد پیدائش کو پہچانتے ہیں اور پہچانیں گے اور میرے قریب آتے ہیں اور آنے کی کوشش کریں گے اور میں ان کی شکرگزاری کی وجہ سے ان کے میری طرف آنے کی وجہ سے انہیں پھر اور مزید انعامات سے نوازتا چلا جاؤں گا۔ پس ہمارے فائدے کیلئے یہ باتیں ہیں نہ کہ خدا تعالیٰ کے فائدے کیلئے۔

یہاں دنیا والے، اسلام پر اعتراض کرنے والے یہ بھی اعتراض کرتے ہیں کہ اسلام حقوق کی حفاظت نہیں کرتا۔ اس وقت میں اس حوالے سے ان حقوق میں سے بعض حقوق کا ذکر کروں گا جو قرآن کریم نے بیان فرمائے ہیں۔ یہ حقوق ہر زمانے کیلئے قائم ہیں اور یہی حقوق جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا امن کی حقیقی ضمانت ہیں۔ ان لوگوں نے تو حقوق کے نام پر دنیا میں ایک فساد پیدا کیا ہوا ہے اور الزام یہ دیتے ہیں کہ اسلام حقوق کی حفاظت نہیں کرتا اور اسلام کے نام پر دنیا کا امن برباد ہو رہا ہے۔ قرآن کریم ایک جامع اور مکمل کتاب ہے جس میں حقوق اللہ اور حقوق العباد کا ذکر ہے۔ اس وقت میں حقوق العباد کے حوالے سے قرآنی آیات پیش کروں گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِالذَّوِّبِ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ مُخْتَلًا** **فُتُورًا (النساء: 37)** اور اللہ کی عبادت کرو اور کسی چیز کو اس کا شریک نہ ٹھہراؤ اور والدین کے ساتھ احسان کرو اور قریبی رشتہ داروں سے بھی اور یتیموں سے بھی اور مسکین لوگوں سے بھی اور رشتہ دار ہمسایوں سے بھی اور غیر رشتہ دار ہمسایوں سے بھی اور اپنے ہم جلیسوں سے بھی اور مسافروں سے بھی اور ان سے بھی جن کے تمہارے دانے ہاتھ مالک ہوئے۔ یقیناً اللہ اس کو پسند نہیں کرتا جو متکبر اور شیخی بگھارنے والا ہے۔

اب دیکھیں یہ خوبصورت تعلیم۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے اس تعلیم میں اپنی عبادت کے ساتھ قربت کے تعلقات کے مطابق حق ادا کرنے کی ہدایت فرمائی ہے کہ کس طرح تم نے بندوں کے حق ادا کرنے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو معاشرے کے امن اور حق قائم کرنے کی نصیحت فرمائی ان میں ایک یہ ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو لوگوں کا شکر ادا نہیں کرتا وہ اللہ کا شکر بھی ادا نہیں کرتا۔

(سنن الترمذی ابواب البر والصلۃ باب ما جاء فی الشکر لمن أحسن إليك حدیث 1954)

آپس میں تمہارے جو تعلقات ہیں، لین دین ہے اس میں اگر تمہاری شکرگزاری کے اظہار ہوں گے تو پھر تمہارے حق بھی صحیح قائم ہوں گے اور معاشرے کا امن بھی صحیح طرح قائم ہوگا۔ اس زمانے میں ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کس طرح ان حقوق کی ادائیگی

کی قرآن وحدیث کی روشنی میں نصیحت فرمائی ہے۔ آپؐ فرماتے ہیں کہ شریعت کے دو ہی بڑے حصے اور پہلو ہیں جن کی حفاظت انسان کو ضروری ہے۔ ایک حق اللہ دوسرے حق العباد۔ حق اللہ تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی محبت اس کی اطاعت، عبادت، توحید ذات اور صفات میں کسی دوسری ہستی کو شریک نہ کرنا۔ اور حق العباد یہ ہے کہ اپنے بھائیوں سے تکبر، خیانت اور ظلم کسی نوع کا نہ کیا جاوے گو یا اخلاقی حصے میں کسی قسم کا فتور نہ ہو۔ فرماتے ہیں کہ سننے میں تو یہ دو ہی فقرے ہیں لیکن عمل کرنے میں بہت ہی مشکل ہیں۔ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا بڑا ہی فضل انسان پر ہوتا وہ ان دونوں پہلوؤں پر قائم ہو سکتا ہے۔ کسی میں قوت غضبی بڑھی ہوئی ہوتی ہے، غصہ جلدی آجاتا ہے، جب وہ جوش مارتی ہے تو وہ اس کا دل پاک رہ سکتا ہے نہ زبان۔ دل سے اپنے بھائی کے خلاف ناپاک منصوبے کرتا ہے اور زبان سے گالی دیتا ہے اور پھر کینہ پیدا کرتا ہے۔ کسی میں قوت شہوت غالب ہوتی ہے اور وہ اس میں گرفتار ہو کر حدود اللہ کو توڑتا ہے۔ غرض جب تک انسان کی اخلاقی حالت بالکل درست نہ ہو وہ کامل الایمان جو منعم علیہ گروہ میں داخل کرتا ہے اور جس کے ذریعہ سچی معرفت کا نور پیدا ہوتا ہے اس میں داخل نہیں ہو سکتا۔ فرماتے ہیں پس دن رات یہی کوشش ہونی چاہیے کہ بعد اس کے جو انسان سچا مودع ہو اپنے اخلاق کو درست کرے۔ میں دیکھتا ہوں کہ اکثر اس وقت اخلاقی حالت بہت ہی گری ہوئی ہے۔ اکثر لوگوں میں بدظنی کا مرض بڑھا ہوا ہوتا ہے۔ وہ اپنے بھائی سے نیک ظنی نہیں رکھتے اور ادنیٰ ادنیٰ ہی بات پر اپنے دوسرے بھائی کی نسبت بڑے بڑے خیالات کرنے لگتے ہیں اور ایسے عیوب اس کی طرف منسوب کرنے لگتے ہیں کہ اگر وہی عیب اس کی طرف منسوب کیے جائیں تو اس کو برا لگے۔ فرمایا کہ اول تو ضروری ہے کہ حتیٰ الوسع اپنے بھائیوں پر بدظنی نہ کی جاوے اور ہمیشہ نیک ظن رکھا جاوے کیونکہ اس سے محبت بڑھتی ہے اور اُس پیدا ہوتا ہے اور آپس میں قوت پیدا ہوتی ہے اور اس کے باعث انسان بعض دوسرے عیوب مثلاً کینہ بغض حسد وغیرہ سے بچا رہتا ہے۔ فرمایا کہ بہت سے ہیں جن میں اپنے بھائیوں کیلئے کچھ بھی ہمدردی نہیں۔ اگر ایک بھائی بھوکا مرنا ہو تو دوسرا توجہ نہیں کرتا اور اس کی خبر گیری کیلئے تیار نہیں ہوتا یا اگر وہ کسی اور قسم کی مشکلات میں ہے تو اتنا نہیں کرتے کہ اس کیلئے اپنے مال کا کوئی حصہ خرچ کریں۔ حدیث شریف میں ہمسایہ کی خبر گیری اور اسکے ساتھ ہمدردی کا حکم آیا ہے بلکہ یہاں تک بھی ہے کہ اگر تم گوشت پکاؤ تو شور بزدیہ زیادہ کر لو تا کہ اسے بھی دے سکو۔ اب کیا ہوتا ہے اپنا ہی بیٹ پالتے ہیں لیکن اس کی کچھ پروا نہیں۔

اور یہاں ان ترقی یافتہ ملکوں میں گزشتہ ایک سروے تھا اس سے پتا لگا کہ سب سے زیادہ جو چیزیں دینے والے لوگ ہیں وہ مذہبی لوگ ہیں اور ان میں بھی مسلمانوں میں سب سے زیادہ اس کا رواج ہے۔ دنیا داروں میں جو حقوق قائم کرنے والے ہیں وہ جیڑی کی طرف توجہ ہی نہیں کرتے۔ ہاں اس بات پر خوش ہو جاتے

ہیں کہ ہماری اتنی جیڑی فلاں فلاں آرگنائزیشن نے اکٹھی کر لی لیکن خود اس طرف توجہ نہیں۔

آپؐ فرماتے ہیں کہ ہر شخص کو ہر روز اپنا مطالعہ کرنا چاہیے کہ وہ کہاں تک ان امور کی پروا کرتا ہے اور کہاں تک وہ اپنے بھائیوں سے ہمدردی اور سلوک کرتا ہے۔ فرمایا کہ حدیث صحیح میں آیا ہے کہ قیامت کے روز خدا تعالیٰ کہے گا کہ میں بھوکا تھا تم نے مجھے کھانا نہ کھلایا۔ میں پیاسا تھا اور تو نے مجھے پانی نہ دیا۔ میں بیمار تھا تم نے میری عیادت نہ کی جن لوگوں سے یہ سوال ہوگا وہ کہیں گے کہ اے ہمارے رب! تو کب بھوکا تھا جو ہم نے کھانا نہیں کھلایا۔ تو کب پیاسا تھا جو ہم نے پانی نہیں پلایا اور تو کب بیمار تھا جو تیری عیادت نہیں کی۔ پھر خدا تعالیٰ فرمائے گا کہ میرا فلاں بندہ جو ہے وہ ان باتوں کا محتاج تھا مگر تم نے اس کی کوئی ہمدردی نہ کی۔ اس کی ہمدردی میری ہی ہمدردی تھی۔ ایسا ہی ایک اور جماعت کو کہے گا کہ شہاباش تم نے میری ہمدردی کی۔ میں بھوکا تھا تم نے مجھے کھانا کھلایا۔ میں پیاسا تھا تم نے مجھے پانی پلایا وغیرہ۔ وہ جماعت عرض کرے گی کہ اے ہمارے خدا! ہم نے کب تیرے ساتھ ایسا کیا؟ تب اللہ تعالیٰ جواب دے گا کہ میرے فلاں بندہ کے ساتھ جو تم نے ہمدردی کی وہ میری ہی ہمدردی تھی۔ دراصل خدا تعالیٰ کی مخلوق کے ساتھ ہمدردی کرنا بہت ہی بڑی بات ہے اور خدا تعالیٰ اس کو بہت پسند کرتا ہے۔ اس سے بڑھ کر اور کیا ہوگا کہ وہ اس سے اپنی ہمدردی ظاہر کرتا ہے۔

فرماتے ہیں کہ پس جو شخص خدا تعالیٰ کی مخلوق کے ساتھ ہمدردی کرتا ہے وہ گویا اپنے خدا کو راضی کرتا ہے۔ غرض اخلاق ہی ساری ترقیات کا زینہ ہیں۔ آپؐ فرماتے ہیں کہ میری دانست میں یہی پہلو حقوق العباد کا ہے جو حقوق اللہ کے پہلو کو تقویت دیتا ہے۔ جو شخص نوع انسان کے ساتھ اخلاق سے پیش آتا ہے خدا تعالیٰ اسکے ایمان کو ضائع نہیں کرتا۔ جب انسان خدا تعالیٰ کی رضا کیلئے ایک کام کرتا ہے اور اپنے ضعیف بھائی کی ہمدردی کرتا ہے تو اس اخلاص سے اس کا ایمان قوی ہوتا ہے۔

فرماتے ہیں پس مخلوق کی ہمدردی ایک ایسی شے ہے کہ اگر انسان اسے چھوڑ دے اور اس سے دور ہوتا جاوے تو رفتہ رفتہ پھر وہ درندہ ہو جاتا ہے۔ انسان کی انسانیت کا یہی تقاضا ہے اور وہ اسی وقت تک انسان ہے جب تک اپنے دوسرے بھائی کے ساتھ مروت سلوک اور احسان سے کام لیتا ہے اور اس میں کسی قسم کی تفریق نہیں ہے۔ فرمایا یاد رکھو! ہمدردی کا دائرہ میرے نزدیک بہت وسیع ہے۔ تم خدا تعالیٰ کی ساری مخلوق سے ہمدردی کرو خواہ وہ کوئی ہو۔ ہندو ہو یا مسلمان یا کوئی اور۔ میں کبھی ایسے لوگوں کی باتیں پسند نہیں کرتا جو ہمدردی کو صرف اپنی ہی قوم سے مخصوص کرنا چاہتے ہیں۔ فرمایا میں تمہیں بار بار یہی نصیحت کرتا ہوں کہ تم ہرگز ہرگز اپنی ہمدردی کے دائرہ کو محدود نہ کرو۔

(ماخوذ از ملفوظات، جلد 7 صفحہ 278 تا 283) یہ ایک عمومی نصیحت آپؐ نے ہمیں فرمادی اور یہی وہ تعلیم ہے جو قرآن کریم کی تعلیم کا خلاصہ ہے جس میں تمام

حقوق قائم کیے گئے ہیں۔ پھر یہ کہتے ہیں کہ مذہب پر چلنے والے لوگوں کے حقوق ادا نہیں کرنے والے ہوتے۔ صرف یہی سمجھتے ہیں کہ اللہ کی عبادت کر لی اور کافی ہو گیا۔ اس عمومی نصیحت کے بعد اب میں بعض انفرادی حقوق کے بارے میں بیان کرتا ہوں جن کی ادائیگی کا اللہ تعالیٰ نے ہمیں حکم دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ایک جگہ فرماتا ہے کہ **وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا**۔ **إِنَّمَا يَبْتَلِيكُم بِعِنْدِكَ الْكَيْبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَيْهِمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا آفٍ وَلَا تَنْهَرَهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا**۔ **وَاحْفَظْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلِيلِ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَنِي صَغِيرًا** (بنی اسرائیل: 24، 25) اور تیرے رب نے فیصلہ صادر کر دیا ہے کہ تم اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور والدین سے حسن کا سلوک کرو اور ان دونوں میں سے کوئی ایک تیرے پاس بڑھاپے کی عمر کو پہنچنے یا وہ دونوں ہی تو انہیں اُن تک نہ کہہ اور انہیں ڈانٹ نہیں اور انہیں نرمی اور عزت کے ساتھ مخاطب کر۔ اور ان دونوں کیلئے رحم سے بچ کر ہاتھ دے اور کہہ کہ اے میرے رب ان دونوں پر رحم کر جس طرح ان دنوں نے بچپن میں میری تربیت کی۔ پھر والدین کے حقوق اور ان سے سلوک کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

**وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهْنًا عَلَىٰ وَهْنٍ وَفُضِّلَهُ فِي عَامَتَيْنِ أَنْ الشُّكْرَ لِي وَلِوَالِدَيْكَ**۔ **إِلَىٰ النَّصِيحَةِ**۔ **وَإِنْ جَاهَدَكَ عَلَىٰ أَنْ تُشْرِكَ بِي مِمَّا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا وَصَاحِبُهُمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفًا وَأَتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ أَنَابَ إِلَيَّ**۔ **ثُمَّ إِلَيَّ مَرْجِعُكُمْ فَأُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ** (لقمان: 15، 16) اور ہم نے انسان کو اسکے والدین کے حق میں تاکید کی نصیحت کی اسکی ماں نے اسے کمزوری پر کمزوری میں اٹھائے رکھا اور اس کا دودھ چھڑانا دو سال میں مکمل ہوا اور اسے ہم نے یہ تاکید کی نصیحت کی کہ میرا شکر ادا کرو اور اپنے والدین کا بھی۔ میری ہی طرف لوٹ کر آنا ہے۔ اگر وہ دونوں بھی تجھ سے جھگڑا کریں کہ تو میرا شریک ٹھہرا جس کا تجھے کوئی علم نہیں تو ان دونوں کی اطاعت نہ کرو اور ان دونوں کے ساتھ دنیا میں دستور کے مطابق رفاقت جاری رکھ اور اس کے راستے کی اتباع کر جو میری طرف جھکا۔ پھر میری طرف ہی تمہارا لوٹ کر آنا ہے پھر میں تمہیں اس سے آگاہ کروں گا جو تم کرتے رہے ہو۔

اللہ تعالیٰ نے یہ تصور فرمادیا کہ تم نے شرک نہیں کرنا اور اگر والدین کا ایسا کوئی شرک کا حکم ہے وہ نہیں ماننا لیکن اس کے باوجود تم نے جو ان کے حقوق ہیں وہ ادا کرنے ہیں وہ حقوق تلف نہیں کرنے کبھی ان کو کبھی بھولنا نہیں۔ پھر ایک حدیث میں آیا ہے حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر دریافت کرنے لگا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ کس کا حق ہے کہ میں اس

## سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

اسلام نے بڑے بڑے مصائب کے دن گزارے ہیں اب اس کا خزاں گزر چکا ہے اور اب اس کے واسطے موسم بہار ہے

(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 165)

طالب دُعا: افراد خاندان محترم ڈاکٹر خورشید احمد صاحب مرحوم جماعت احمدیہ اول (بہار)

## سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

یہ یاد رکھو کہ معصیت اور فسق کو نہ واعظ دُور کر سکتے ہیں اور نہ کوئی اور حیلہ، اس کیلئے ایک ہی راہ ہے اور وہ دُعا ہے

(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 132)

طالب دُعا: والدین فیملیز اور بیرون ممالک کے عزیز رشتہ دار دوست نیز مرحومین کرام

کے ساتھ اچھا سلوک کروں؟ آپ نے فرمایا تیری ماں کا۔ عرض کیا پھر کس کا؟ فرمایا تیری ماں کا۔ عرض کیا پھر کس کا؟ فرمایا تیری ماں کا۔ عرض کیا پھر کس کا؟ فرمایا تیری ماں کا۔ (صحیح البخاری کتاب الادب، باب من اتق الناس بحسن الصحبة حدیث 5971)

تو اس طرح اللہ تعالیٰ نے جیسا کہ فرمایا کیونکہ تیری ماں نے کمزوری میں تجھے پالا، پیدا کیا، پیدائش کے عرصے سے گزری اس لیے اس کا حق بہر حال زیادہ ہے۔ ابو عمرو شیبانی بیان کرتے ہیں کہ ایک گھر والے نے ہمیں بتایا اور انہوں نے حضرت عبداللہ کے گھر کی طرف اشارہ کیا کہ انہوں نے کہا کہ میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کون سا عمل اللہ تعالیٰ کو زیادہ پیارا ہے؟ فرمایا نماز وقت پر پڑھنا۔ انہوں نے کہا پھر کون سا؟ فرمایا پھر والدین سے اچھا سلوک کرنا۔ انہوں نے کہا پھر کون سا؟ فرمایا اللہ کی راہ میں جہاد کرنا۔ حضرت عبداللہ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تین باتیں مجھے بتائیں۔ (صحیح البخاری کتاب مواقیب الصلوٰۃ، باب فضل الصلوٰۃ لوقتھا حدیث 527)

پھر والدین کے حقوق کے بارے میں ایک اور روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا۔ اس نے جہاد کے متعلق اجازت مانگی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کیا تمہارے والدین زندہ ہیں؟ اس نے کہا ہاں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا پھر تم ان کی خدمت میں رہ کر جہاد کرو۔ (صحیح البخاری کتاب الجہاد و السیر، باب الجہاد باذن الابوين حدیث 3004)

اسی طرح ایک روایت میں آتا ہے کہ اسماء بنت ابوبکر بیان کرتی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں میری والدہ میرے پاس آئیں اور وہ ابھی مشرک ہی تھیں۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فتویٰ پوچھا۔ میں نے کہا میری والدہ شوق سے میرے پاس آئی ہیں کیا میں ان سے نیک سلوک کروں؟ آپ نے فرمایا ہاں اپنی والدہ سے نیک سلوک کرو۔ (صحیح البخاری کتاب الہبۃ وفضلھا..... باب الہدیۃ للمشرکین حدیث 2620)

آج حقوق قائم کروانے کا اعلان کرنے والے تو حقوق کے نام پر والدین اور بچوں میں دوریاں ڈال رہے ہیں۔ کوئی تربیتی بات بھی اگر والدین بچوں کو کر دیں تو بچوں کے حقوق کا جو ادارہ ہے فوراً آجاتا ہے۔ بچے نے سکول میں جا کے کوئی بات کر دی چاہے معمولی سی بات ہی ہو، والدین نے کی ہو تو فوراً والدین سے پوچھ گچھ شروع ہو جاتی ہے۔ اب خود یہ لوگ شور کرنے لگ گئے ہیں۔ ان میں ایسے طبقے اٹھے لگ گئے ہیں، لوگوں کی آوازیں اٹھنے لگ گئی ہیں اور اب میڈیا میں بھی آنے لگ گئی ہیں کہ یہ کیا تماشا بنایا ہوا ہے تم لوگوں نے کہ ذرا ذرا سی بات پر ہمارے بچوں کو تم خراب کرنے لگے ہو۔ بجائے ان کی اصلاح کرنے کے اور تربیت کرنے کے۔

والدین کے حقوق کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ جو شخص اپنے ماں باپ سے بدسلوکی کرتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے جیسا

کہ فرمایا کہ جو شخص اپنے ماں باپ کی عزت نہیں کرتا اور امور معروفہ میں جو خلاف قرآن نہیں ہیں (بیان فرما رہے ہیں کہ جو معروفہ امور ہیں جو خلاف قرآن نہیں ہیں) ان میں اگر ان کی بات نہیں مانتے تو پھر تمہارا میرے سے کوئی تعلق نہیں۔ فرمایا کہ امور معروفہ میں جو خلاف قرآن نہیں ہیں ان کی بات کو نہیں مانتا اور ان کی تہجد خدمت سے لا پرواہ ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔

(ماخوذ از کشتی نوح، روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 19) پھر آپ فرماتے ہیں: ”پہلی حالت انسان کی نیک بختی کی ہے کہ والدہ کی عزت کرے۔ اوبس قرنی کیلئے بسا اوقات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یمن کی طرف کومند کر کے کہا کرتے تھے کہ مجھے یمن کی طرف سے خدا کی خوشبو آتی ہے۔ آپ یہ بھی فرمایا کرتے تھے کہ وہ اپنی والدہ کی فرمانبرداری میں بہت مصروف رہتا ہے اور اسی وجہ سے میرے پاس بھی نہیں آسکتا۔ بظاہر یہ بات ایسی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم موجود ہیں مگر وہ ان کی زیارت نہیں کر سکتے صرف اپنی والدہ کی خدمت گزاری اور فرمانبرداری میں پوری طرح مصروفیت کی وجہ سے۔“

آپ فرماتے ہیں کہ ”مگر میں دیکھتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو ہی آدمیوں کو السلام علیکم کی خصوصیت سے وصیت فرمائی یا اوبس کو یا مسیح کو۔ یہ ایک عجیب بات ہے جو دوسرے لوگوں کو ایک خصوصیت کے ساتھ نہیں ملی چنانچہ لکھا ہے کہ جب حضرت عمرؓ ان سے ملنے کو گئے تو اوبس نے فرمایا کہ والدہ کی خدمت میں مصروف رہتا ہوں اور میرے اونٹوں کو فرشتے چرایا کرتے ہیں۔ ایک تو یہ لوگ ہیں جنہوں نے والدہ کی خدمت میں اس قدر سعی کی اور پھر یہ قبولیت اور عزت پائی اور ایک وہ ہیں جو پیسہ پیسہ کیلئے مقدمات کرتے ہیں اور والدہ کا نام ایسی بری طرح لیتے ہیں کہ رذیل قومیں چوڑے بچار بھی کم لیتے ہوں گے۔ ہماری تعلیم کیا ہے؟“ فرمایا کہ ”ہماری تعلیم کیا ہے؟“ صرف اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک ہدایت کا بتلا دینا ہے۔ اگر کوئی میرے ساتھ تعلق ظاہر کرے اس کو ماننا نہیں چاہتا تو وہ ہماری جماعت میں کیوں داخل ہوتا ہے؟ ایسے نمونے سے دوسروں کو ٹھوکر لگتی ہے اور وہ اعتراض کرتے ہیں کہ ایسے لوگ ہیں جو ماں باپ تک کی بھی عزت نہیں کرتے۔“

(ملفوظات جلد 1 صفحہ 295 تا 296) پس ہم تو یہ حق والدین کو دینا چاہتے ہیں، ہم نے تو اس نصیحت پر عمل کرنا ہے اور کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے بتائی، اس کے رسول نے بتائی اور پھر اس زمانے میں مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بتائی ہے اور حکومت بچوں کو آزادی کے نام پر ان کو والدین کے خلاف کر رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اگر والدین کے حقوق قائم کیے ہیں تو یہ نہیں کہ صرف والدین کے حقوق قائم کر دیے اور بچوں کو محروم کر دیا۔ بچوں کو بھی ان کے حقوق سے محروم نہیں کیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ إِنَّكُمْ لَكُنْتُمْ أَهْلًا لِّقَوْلِهِمْ تَقْتُلُونَ وَاللَّهُ عَالِمٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (152) کہ رزق کے خوف کی تنگی سے اپنی اولاد کو قتل نہ کرو ہم تمہیں بھی رزق دیتے ہیں اور ان کو بھی۔

اور اولاد کا قتل کیا ہے؟ ان کی صحیح پرورش نہ کرنا۔ ان کی دیکھ بھال نہ کرنا۔ ان کی تعلیم کا خیال نہ رکھنا۔ ان کی ضروریات کو پوری نہ کرنا۔ پس اللہ تعالیٰ نے ان کے بھی حقوق قائم فرمادیے۔

پھر ایک جگہ فرمایا کہ وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةَ إِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَإِنَّا كُنَّا لَنَاقِلَهُمْ كَمَا كُنْتُمْ أَهْلًا لِّقَوْلِهِمْ تَقْتُلُونَ وَاللَّهُ عَالِمٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (32) اور اپنی اولاد کو کنگال ہونے کے ڈر سے قتل نہ کرو، ہم ہی ہیں جو انہیں رزق دیتے ہیں اور تمہیں بھی۔ ان کو قتل کرنا یقیناً بہت بڑی خطا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَاتَّبَعَتْهُمْ ذُرِّيَّتُهُمْ بِإِيمَانٍ أَلْحَقْنَا بِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَمَا أَلَتْنَاهُمْ مِمَّنْ عَمِلُوا مِن شَيْءٍ وَكُلُّ أُمَّرٍ بِمَا كَسَبَ وَهَيْئًا (الطور: 22) اور وہ لوگ جو ایمان لائے اور ان کی اولاد نے بھی ایمان کی بدولت ان کی بیروی کی ان کے ساتھ ہم ان کی اولاد کو بھی ملا دیں گے جبکہ ان کے عمل میں سے انہیں کچھ بھی کم نہیں دیں گے۔ ہر شخص اپنے کمائے ہوئے کا ترہین ہے۔

اولاد کا ایمان، ان کی صحیح تربیت، ان کی نیک تربیت، ان کا خیال رکھنا اور اللہ تعالیٰ کے حکموں پر چلنے والا بنانا یہ اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے والا بنانا ہے اور پھر اللہ تعالیٰ اس کی جزا بھی دیتا ہے۔

پھر وراثت کے معاملات ہیں تو اس میں بھی اللہ تعالیٰ نے ان کے حقوق قائم فرمائے۔ حدیث میں آتا ہے کہ حضرت انس بن مالک بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اپنی اولاد کی عزت کرو اور ان کی اچھی تربیت کرو۔

(سنن ابن ماجہ، کتاب الادب، باب 3 حدیث 3671) پھر ایک موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ والد کا اولاد کیلئے حسن تربیت سے بہتر کوئی تحفہ نہیں ہو سکتا۔ (مسند احمد بن حنبل، مسند جداولیب بن موسیٰ حدیث 16830 جلد 5 صفحہ 716 مطبوعہ عالم الکتب بیروت 1998)

احسن رنگ کی تربیت جو ہے وہ سب سے بہترین تحفہ ہے۔ یہ حق ہے اولاد کا اس کو تم نے قائم کرنا ہے۔ پس یہ وہ تعلیم ہے جس پہ ہمیں عمل کرنے کا حکم ہے اور یہ وہ تعلیم ہے جو معاشرے میں پُر امن فضا پیدا کرنے والی ہے، معاشرے کو پُر امن بنانے والی ہے۔ اگلی نسلوں میں اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا کرنے والی ہے، اگلی نسلوں میں اللہ تعالیٰ کے حکموں پر چلنے کیلئے ایک جوش اور ایک جذبہ پیدا کرنے والی ہے۔ پس اس تربیت کی طرف ہمیں توجہ کی ضرورت ہے نہ کہ اس طرف کہ ہم دنیا داروں سے متاثر ہو جائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس بات کو بیان فرماتے ہوئے کہ نیک تربیت اولاد کا حق ہے فرمایا کہ ”اولاد کی خواہش تو لوگ بڑی کرتے ہیں اور اولاد ہوتی بھی ہے مگر یہ کبھی نہیں دیکھا گیا کہ وہ اولاد کی تربیت اور ان کو عمدہ اور نیک چلن بنانے اور خدا تعالیٰ کے فرمانبردار بنانے کی سعی اور فکر کریں۔ نہ کبھی ان کیلئے دعا کرتے ہیں اور نہ مراتب تربیت کو مد نظر رکھتے ہیں۔“

فرمایا کہ ”میری اپنی تو یہ حالت ہے کہ میری کوئی نماز ایسی نہیں ہے جس میں میں اپنے دوستوں اور اولاد اور بیوی کیلئے دعائیں کرتا۔ بہت سے والدین ایسے ہیں جو اپنی اولاد کو بری عادتیں سکھادیتے ہیں۔ ابتدا میں جب وہ بدی کرنا سیکھنے لگتے ہیں تو ان کو تنبیہ نہیں کرتے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ دن بدن دلیر اور بے باک ہوتے جاتے ہیں۔“

(ملفوظات جلد 2 صفحہ 372 تا 373) پس یہ بھی اولاد کا حق ہے کہ ان کو برائیوں سے بچانے کی کوشش کی جائے، ان کی تربیت کی جائے، اور ان کو معاشرے کا فعال حصہ بنایا جائے نہ یہ کہ ان کو کچھ کہا ہی نہ جائے اور ذرا سا کچھ کہہ دیا کسی نے تو فوراً ان کے حقوق کے ادارے سامنے آگئے۔ آج کل ماں باپ کی علیحدگی کی صورت میں جو ماں اور باپ کے بچوں کے حوالے سے حکومتوں نے کیے ہیں یہ حقوق قائم کیے گئے ہیں، ان حکومتوں نے کیے ہیں یہ حقوق اور اس سے بہتر حقوق آج سے پندرہ سو سال پہلے اسلام نے قائم کر دیے تھے۔ اس بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وَالْوَالِدَاتُ يُرْضِعْنَ أَوْلَادَهُنَّ حَوْلَيْنِ كَامِلَيْنِ لِمَنْ أَرَادَ أَنْ يُنْتَمِتَهُ الرِّضَاعَةَ وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ رِزْقُهُنَّ وَكِسْوَتُهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ لَا تُكَلَّفُ نَفْسٌ وَّلَا وُسْعُهُمَا أَشْيَاءً وَالْوَالِدَاتُ وَالْوَالِدَاتُ مِثْلَ ذَلِكَ فَإِنْ أَرَادَا فِصَالًا عَنْ تَرَاضٍ مِنْهُمَا وَتَشَاوُرٍ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا وَإِنْ أَرَدْتُمْ أَنْ تَسْتَرْضِعُوهُنَّ فَإِنَّكُمْ لَكُمْ جُنَاحٌ عَلَيْكُمْ إِذَا سَلَّمْتُمْ مَهَا أْتَيْتُمُ بِالْمَعْرُوفِ وَأَتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَمَّا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ (البقرة: 234) اور ماں میں اپنے بچوں کو پورے دو سال

دودھ پلائیں اس مرد کی خاطر جو رضاعت کی مدت کو مکمل کرنا چاہتا ہے اور جس مرد کا بچہ ہے اس کے ذمہ ایسی عورتوں کا نان نفقہ اور اڑھنا چھوٹا معروف کے مطابق ہے۔ کسی جان پر اس کی طاقت سے بڑھ کر بوجھ نہیں ڈالا جاتا۔ ماں کو اس کے بچے کے تعلق میں تکلیف نہ دی جائے اور نہ ہی باپ کو اس کے بچے کے تعلق میں اور وراثت پر بھی ایسے ہی حکم کا اطلاق ہوگا۔ پس اگر وہ دونوں باہم رضا مندی اور مشورے سے دودھ چھڑانے کا فیصلہ کر لیں تو ان دونوں پر کوئی گناہ نہیں اور اگر تم اپنی اولاد کو کسی اور سے دودھ پلوانا چاہو تو تم پر کوئی گناہ نہیں بشرطیکہ جو کچھ معروف کے مطابق تم نے ان کو دینا تھا ان کے سپرد کر چکے ہو اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور جان لو کہ اللہ اس پر جو تم کرتے ہو گہری نظر رکھنے والا ہے۔

یہاں عورت کے جذبات کا خیال بھی رکھا ہے، اسکی ضروریات کا خیال بھی رکھا، بچے کی ضرورت کا بھی خیال رکھا اور اس بات سے بھی روک دیا کہ بچے کے ماں یا باپ بچے کو ایک دوسرے کے لیے تکلیف دینے کا ذریعہ نہ بنائیں۔ بچے کی تربیت پر بھی اس سے اثر ہو سکتا ہے، یہ باتیں بچے کی تربیت پر اثر انداز ہو سکتی ہیں۔ کس خوبصورتی سے سب باتوں کا خیال رکھا ہے کہ علیحدہ ہو گئے ہو تو پھر، علیحدگی تو ہو گئی اور اگر اس دوران میں بچہ پیدا ہوتا ہے اور ماں بچے کو دودھ پلا رہی ہے تو اس کو نوکروں کی طرح نہیں

## کلام الامام

اگر تمہارے نفسانی جوش اور بذبذبائیاں ایسی ہیں جیسے تمہارے دشمنوں کی ہیں پھر تم ہی بتاؤ کہ تم میں اور تمہارے غیروں میں کیا فرق اور امتیاز ہوا؟

(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 131)

طالب دُعا: مقصود احمد ڈار ولد کریم محمد شہبان ڈار، ساکن شورت، تحصیل ضلع کوگام (جموں کشمیر)

## کلام الامام

اللہ تعالیٰ کو کسی رپورٹ کی حاجت نہیں وہ خود دیکھتا ہے اور سنتا ہے اگر تم تین ہو تو چوتھا خدا ہوتا ہے، اس لئے خدا کو اپنا نمونہ دکھاؤ

(ملفوظات، جلد 5، صفحہ 131)

طالب دُعا: بشیر احمد مشتاق (سابق صدر جماعت احمدیہ حلقہ ارم لین) سری نگر، جموں اینڈ کشمیر









## اُدْکُرُوا اَمَوَاتَاکُمْ بِالْحَبْرِ محترمہ سیدہ رضیہ بیگم صاحبہ مرحومہ سابق صدر لجنہ اماء اللہ سوگندگاہ کا ذکر خیر (از سید فضل نعیم احمدی، معلم سلسلہ سوگندہ)

وسیم احمد صاحب مرحوم متعدد مرتبہ آپ کے ہاں تشریف لائے اور آپ کو ان کی خدمت اور مہمان نوازی کی توفیق ملی۔ علاوہ ازیں آپ کو حضرت مسیح موعودؑ کے صحابی حضرت مولانا غلام رسول راجیکی صاحبؒ، حضرت سید سرور شاہ صاحبؒ، حضرت میر ناصر نواب صاحبؒ اور حضرت مفتی محمد صادق صاحبؒ کی مہمان نوازی کی بھی توفیق ملی۔

آپ کو خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بے انتہا عشق تھا۔ ایم ای میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ جمعہ اور تلاوت قرآن کریم بہت لگن سے سنتی تھیں۔ بہت قناعت پسند اور خاوند کی فرمانبردار خاتون تھیں۔ ہمارے والد صاحب مرحوم کے 36 سالہ دور خدمت میں نہایت قلیل گزارہ کے باوجود 9 بھائی بہن کی پرورش میں کوئی کمی نہیں آئی اور انہیں پیسوں میں بچوں کو کامیاب بنانے کی بھرپور کوشش کی۔ ہر وقت دعا کرتی تھیں کہ اے خدا! اپنا محتاج کرنا لیکن اپنے بندوں کا محتاج نہ کرنا۔ آپ بہت ہی دعا گو اور اللہ تعالیٰ پر کامل توکل کرنے والی تھیں۔ وفات سے پہلے بہت ہشاش بشاش تھیں۔ آخر حرکت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے اس جہان فانی سے رحلت کر گئیں۔

سوگندہ کے گرد و نواح سے کثرت کے ساتھ احمدی احباب و مستورات کے علاوہ غیر احمدی احباب، حتیٰ کہ مخالفین بھی اظہارِ افسوس اور تعزیت کے لیے آئے۔ بعض کی آنکھوں سے آنسو بھی جاری تھے۔ ہمسایگان میں پانچ بیٹے اور چار بیٹیاں چھوڑی ہیں۔ خاکسار بطور معلم سلسلہ خدمت کی توفیق پا رہا ہے۔ دو داماد مکرم نشاط احمد صاحب، مکرم سید داؤد احمد صاحب اور ایک بیٹی سیدہ امۃ الباسط صاحبہ (اہلیہ مکرم نشاط احمد صاحب) قادیان دارالامان میں خدمت کی توفیق پارے ہیں۔ تین نواسے مکرم طارق سلمان صاحب، مکرم نوید الفتاح صاحب اور مکرم راشد جمیل صاحب بطور مربی سلسلہ خدمت کی توفیق پارے ہیں۔ علاوہ ازیں ایک نواسی کے شوہر مکرم طیب احمد خان صاحب بطور انسپٹر تحریک جدید خدمت بجالا رہے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے، درجات بلند کرے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ آمین۔ ☆☆

خاکسار کی والدہ محترمہ سیدہ رضیہ بیگم صاحبہ مورخہ 15 فروری 2020 کو بصرہ 86 سال وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہِ رٰجِعُوْنَ۔ آپ حضرت سید نیاز حسین صاحب رضی اللہ عنہ صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پوتی اور مکرم مولوی سید فضل عمر صاحب مرحوم سابق دیہاتی مبلغ سلسلہ اڈیشہ کی اہلیہ تھیں۔ حضرت سید نیاز حسین صاحبؒ کے بیٹے مکرم سید غلام احمد صاحب مرحوم کی کوئی اولاد زندہ نہیں رہتی تھی، حتیٰ کہ یکے بعد دیگرے گیارہ بچوں کی وفات ہوئی۔ خلافتِ ثانیہ کے دور میں 1932ء میں سید غلام احمد صاحب مرحوم نے مع اہلیہ قادیان کا سفر اختیار کیا اور ان کی اہلیہ نے حضرت اماں جان سیدہ نصرت جہاں بیگم صاحبہؒ کے حضور تمام حالات کا ذکر کیا اور دُعا کی درخواست کی۔ آپ نے کھڑے ہو کر نہایت رقت بھرے انداز میں دُعا کرنے کے بعد پوچھا، کیا ”حُثْبٌ اُطْرَہ“ استعمال کی ہے؟ انہوں نے جواب دیا، جی ہاں! بہت استعمال کی لیکن کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ آپ نے فرمایا، جاؤ! اللہ تعالیٰ فضل کرے گا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مسیح موعود علیہ السلام کی زوجہ کی دُعا کی برکت سے دو سال بعد 1934 میں خاکسار کی والدہ کی پیدائش ہوئی اور حضرت مصلح موعودؑ نے آپ کا نام رضیہ بیگم تجویز فرمایا۔

آپ اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصیہ تھیں۔ ہمیشہ جماعتی خدمات میں پیش پیش رہا کرتی تھیں۔ آپ لمبا عرصہ لجنہ اماء اللہ کے مختلف عہدوں پر فائز رہیں۔ علاوہ ازیں متواتر 9 سال تک بحیثیت صدر لجنہ اماء اللہ رسول پور اور سوگندہ صوبہ اڈیشہ خدمت کی توفیق پائی۔ مرحومہ بچپن سے ہی صوم و صلوة کی پابند، باقاعدگی سے نماز تہجد ادا کرنے والی، بلا غفلت تلاوت قرآن کریم کرنے والی تھیں۔ آپ نے پانچ سال کی عمر میں ہی قرآن مجید کا ذکر مکمل کر لیا تھا۔ آپ کو قرآن مجید سے اس قدر عشق تھا کہ عمر کے آخری ایام میں جبکہ آنکھوں کی روشنی چاکی تھی، قرآن مجید پڑھنے پائیں تو اس کے حفظ شدہ حصص زیر لب دہراتی رہتیں۔ آپ بہت غریب پرور، مہمان نواز اور پڑوسیوں کا حق ادا کرنے والی تھیں۔ خصوصاً مکرز سے آنے والے مہمانوں کی ضیافت اور خدمت کو اپنی خوش قسمتی سمجھتی تھیں۔ حضرت صاحبزادہ مرزا

ہے۔ وہ تو بیان نہیں ہو سکتی۔ ابھی بھی اسی میں چند پہلوؤں کو بیان کرتے کافی وقت لگ گیا۔ اللہ تعالیٰ نے بے شمار حقوق بیان فرمائے ہیں اور ہر ایک طبقے کے حق کو محفوظ کر لیا ہے اور اسکے ادا کرنے کی طرف ہمیں توجہ دلائی ہے۔ پس اسکے بعد کون کہہ سکتا ہے کہ اسلام کی تعلیم نئے زمانے سے میل نہیں کھاتی؟! ہاں جو آزادی کے نام پر اپنے آپ کو تمام اخلاق سے بھی آزاد کر کے جانوروں کی طرح زندگی گزارنا چاہتے ہیں جن کے نزدیک شہوت کی تسکین اور دنیا کی عیاشیاں سب کچھ ہیں اگر وہ انسانوں کے اس قسم کے حقوق قائم کروانا چاہتے ہیں تو پھر یہ وحشیوں کی حالت ہے۔ یہ جہالت پیدا کرنے والی باتیں ہیں۔ یہ لوگ تو پھر درندگی پھیلا نا چاہتے ہیں اور اسی کے لیے ہم دیکھ رہے ہیں آج کل کے آزاد ماحول میں کوشش ہو رہی ہے۔ قانون قدرت اور قانون شریعت سے ہٹ کر یہ لوگ اپنی دنیا اور آخرت برباد کرنا چاہتے ہیں۔ اگر یہ یہی چاہتے ہیں تو پھر ان کو اس قسم کے آزادی کے حق مبارک ہوں لیکن ہم پھر بھی یہ دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں عقل دے اور یہ اللہ تعالیٰ کی پکڑ سے بچ جائیں اور ہمیں توفیق دے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے نافذ کردہ دائرے میں رہ کر تمام حقوق قائم کر کے ایک خوبصورت معاشرہ انسانیت جو انسانیت کی قدروں پر قائم ہونے والا معاشرہ ہے وہ قائم کرنے والے ہوں۔

اب دعا کریں گے۔ ہم دعا میں مختلف ممالک میں جہاں جہاں بھی جماعت پر سختیاں ہیں ان افراد جماعت کو بھی یاد رکھیں۔ ان حالات کے بہتر ہونے کیلئے دعا کریں۔ مسلمانوں کیلئے دعا کریں، مسلمان ملکوں کیلئے دعا کریں۔ آپس میں جوان کی رشتیں ہیں اور لڑائیاں ہیں اور فتنہ اور فساد ہے اللہ تعالیٰ اس سے بھی ان کو بچائے اور عقل دے۔ تمام دنیا کیلئے دعا کریں۔ پہلے بھی میں نے کہا تھا دنیا بڑی تیزی سے جنگ کے شعلوں کی طرف بڑھ رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس سے بچا کے رکھے اور محفوظ رکھے اور عقل دے اور یہ خدا کی طرف رجوع کرنے والے ہوں اور اپنے فلسفوں اور اپنے فیصلوں اور اپنے حقوق کی اور اپنی تعریفوں کے بجائے اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے قانون کے مطابق چلنے والے ہوں تبھی ان کی بچت ہے۔ اللہ تعالیٰ کرے کہ یہ اس طرف توجہ دینے والے ہوں۔ دعا کر لیں۔

(دعا)

(بشکر یہ اخبار الفضل انٹرنیشنل 23 جون 2020)

☆.....☆.....☆.....

کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

ایک روایت میں آتا ہے کہ حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ ہمارے پاس سے ایک جنازہ گزرا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس کیلئے کھڑے ہو گئے اور ہم بھی کھڑے ہو گئے۔ ہم نے کہا یا رسول اللہ یہ تو یہودی کا جنازہ ہے۔ آپ نے فرمایا جب تم جنازہ دیکھو تو کھڑے ہو جایا کرو۔ (صحیح البخاری، کتاب الجنائز، باب من قام لجنائزۃ یهودی حدیث 1311)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ عام خلق اللہ کی ہمدردی کرو اور اپنے نفسانی جوشوں سے کسی کو مسلمان ہو یا غیر مسلم تکلیف مت دو نہ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح سے۔

(تزیان القلوب، روحانی خزائن جلد 15 صفحہ 525)

اپنے ہم وطنوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں اور یہی نصیحت ہماری باقی دنیا کو بھی ہے کہ ”وہ دین دین نہیں ہے جس میں عام ہمدردی کی تعلیم نہ ہو۔“ عام سے مراد ہے مسلم دنیا کو ہماری نصیحت ہے کہ وہ دین دین نہیں ہے جس میں عام ہمدردی کی تعلیم نہ ہو اور نہ وہ انسان انسان ہے جس میں ہمدردی کا مادہ نہ ہو۔ ہمارے خدانے کسی قوم سے فرق نہیں کیا۔ مثلاً جو جو انسانی طاقتیں اور قوتیں آریہ ورد کی قدیم قوموں کو دی گئی ہیں وہی تمام قوتیں عربوں اور فارسیوں اور شامیوں اور چینوں اور جاپانیوں اور یورپ اور امریکہ کی قوموں کو بھی عطا کی گئی ہیں۔ سب کے لیے خدا کی زمین فرش کا کام دیتی ہے اور سب کے لیے اس کا سورج اور چاند اور کئی اور ستارے روشن چراغ کا کام دے رہے ہیں اور دوسری خدمات بھی بجالاتے ہیں۔ اس کی پیدا کردہ عناصر یعنی ہوا اور پانی اور آگ اور خاک اور ایسا ہی اس کی دوسری تمام پیدا کردہ چیزوں اور پھل اور دو وغیرہ سے تمام قومیں فائدہ اٹھا رہی ہیں۔ پس یہ اخلاق ربانی ہمیں سبق دیتے ہیں کہ ہم بھی اپنے بنی نوع انسانوں سے مروت اور سلوک کے ساتھ پیش آویں اور تنگ دل اور تنگ ظرف نہ بنیں۔“

(پیغام صلح، روحانی خزائن جلد 23 صفحہ 439-440)

پس یہ ہے اسلامی تعلیم جس پر ہم نے عمل کرنا ہے اور ہمیں عمل کرنا چاہیے اور چاہے دوسرے جو مرضی کہتے رہیں اور یہی چیزیں یہی پیغام ہے جو ہم نے دوسروں کو بھی دینا ہے کہ یہی چیز ہے جو دنیا کے امن کی ضمانت ہے۔ اس کے علاوہ بھی مختلف طبقات کے حقوق کی ایک لمبی فہرست

ارشاد  
حضرت  
امیر المومنین  
خلیفۃ المسیح الخامس

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جن باتوں کا ہم سے  
عہد لیا ہے ان کے مطابق اپنی زندگی گزارنے کی سعی کریں  
(پیغام بر موقع جلسہ سالانہ ڈنمارک 2019)

طالب دعا: اے جس عالم ولد مکرم ابو بکر صاحب اینڈ فیملی، جماعت احمدیہ میلا پالم (تامل ناڈو)

ہر قسم کی نفسانی غرضوں کو ایک واقعہ زندگی کو

اپنے دل سے نکالنے کی کوشش کرنی ہوگی اور یہی وقفہ حقیقت ہے  
(خطاب بر موقع تقریب تقسیم اسناد جامعہ احمدیہ برطانیہ، کینیڈا، جرمنی 2019)

ارشاد  
حضرت  
امیر المومنین  
خلیفۃ المسیح الخامس

طالب دعا: شیخ اختر علی، والدہ اور بہن مرحومین، جماعت احمدیہ سورود (اڈیشہ)

وہ مسیح و مہدی جس کو اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدے کے مطابق اسلام کی نشاۃ ثانیہ کیلئے بھیجا تھا

اس کے مشن کو پورا کرنے کیلئے آپ لوگوں نے اپنی زندگیاں وقف کی ہیں، پس یہ ایک بہت بڑی ذمہ داری ہے جو آپ نے اپنے اوپر لی ہے اور اس ذمہ داری کو سنبھالنا اور اس پر احسن رنگ میں عمل کرنا، اس کے اچھے نتائج پیدا کرنا یہ ایک بہت بڑا کام ہے جو آپ کے ذمے ہے

(خطاب حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بر موقع سالانہ تقریب تقسیم اسناد جامعہ احمدیہ کینیڈا، جرمنی اور برطانیہ 2019)

**طالب دعا:**

**SYED IDRIS AHMED s/o SYED MANSOOR AHMED & FAMILY**  
Jama'at Ahmediyya Tiruppur (Tamil Nadu)

پہلے تو صرف قادیان میں یہ جلسہ سالانہ ہوا کرتے تھے، لیکن آج دنیا کے ہر ملک میں یہ ٹریننگ کیمپ لگتا ہے جس میں مسیح محمدی کے ماننے والے اپنے اصلاح نفس کیلئے جمع ہوتے ہیں، اپنی اصلاح کیلئے اکٹھے ہوتے ہیں اور آج یہ جلسہ یہاں فرانس میں اور قادیان میں دونوں جگہ ہو رہا ہے

### (حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے حوالہ سے جلسہ سالانہ کے اغراض و مقاصد کا تذکرہ اور شامین جلسہ کو اہم نصاب)

یہ اللہ تعالیٰ کی تقدیر ہے کہ احمدیت نے بڑھنا ہے اور پھولنا ہے اور پھلنا ہے انشاء اللہ، یہ اللہ تعالیٰ کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے وعدہ ہے آج جو ان ملکوں میں غیر پاکستانی احمدی ہیں یا مختلف قومیتوں کے احمدی ہیں، یہ آئندہ فوج در فوج احمدیت میں داخل ہونے والوں کیلئے نمونہ بننے والے ہیں اس لئے ان کی نیک تربیت کریں، ان سے تعلق بڑھائیں، ان سے پیار و محبت کا سلوک کریں، ان کیلئے نمونہ بنیں

ہندوستان میں بھی جوئے احمدی ہوئے ہیں، گو وہ مالی لحاظ سے غریب لوگ ہیں لیکن ان کے دل امیروں سے زیادہ روشن ہیں، ان میں اللہ تعالیٰ کی محبت اور خشیت کا جذبہ دوسروں سے زیادہ ہے، تبھی تو انہوں نے مسیح و مہدی کو مانا ہے، اس پر ایمان لائے ہیں، اس لئے جو پرانے احمدی ہیں وہ ان لوگوں سے بھی پیار اور محبت کا سلوک کریں

احمدی اللہ تعالیٰ کے فضل سے مسلمان ہیں اور حقیقی مسلمان ہیں اور اسلام کے جتنے بھی ارکان ہیں ان پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے عمل بھی کرتے ہیں، یقین بھی رکھتے ہیں، انشاء اللہ تعالیٰ ایک دن آئے گا جب حج کیلئے بھی ایک احمدی امن سے سفر کر سکے گا

جماعت احمدیہ فرانس کے 13 ویں جلسہ سالانہ اور قادیان کے 113 ویں جلسہ سالانہ سے 26 دسمبر 2004ء کو احمدیہ مشن ہاؤس بیت السلام فرانس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا افتتاحی خطاب جو ایم.ٹی.یے انٹرنیشنل کے مواصلاتی رابطوں کے ذریعہ براہ راست نشر ہوا

ایسی سوسائٹی سے بچ کر رہنا ہے، بلکہ اعلیٰ معیار تب قائم ہوں گے جب کبھی یہ خیال بھی دل میں نہ آئے۔ اور اس وقت بھی ایسی شرارتوں اور تکلیفوں کے کرنے کا خیال نہ آئے جب تمہیں کسی کی طرف سے یہ تکلیفیں پہنچیں اور تمہارے خلاف کوئی شرارت کرے تب بھی تمہیں بدلے کے طور پر ان سے ویسی حرکتیں کرنے کا خیال نہ آئے اور ان تمام برائیوں کے کرنے یا ان کا خیال آنے سے اپنے جذبات کو قابو میں رکھنا ہے تاکہ تم حقیقت میں پاک دل کہلا سکو۔ ہر قسم کے شر سے پاک کہلا سکو، عاجز بندے کہلا سکو جو خدا تعالیٰ کی خاطر تمام برائیوں سے نہ صرف بچتے ہیں بلکہ برائی کا نیکی سے جواب دیتے ہیں۔ قانون کو اپنے ہاتھ میں نہیں لیتے بلکہ اللہ کے حضور جھک کر فریاد کرتے ہیں۔ آپ نے اپنے ماننے والوں سے اتنی بلند توقعات رکھی ہیں کہ فرمایا کہ بعض دفعہ صبر کر کے تکلیفوں کو برداشت کر کے انسان تھک جاتا ہے اور پھر اس برائی کا اسی طرح جواب دینا چاہتا ہے۔ کبھی خیال آتی جاتا ہے کہ بدلہ لیا جائے۔ لیکن یاد رکھیں کہ قانون کو ہاتھ میں لینے کی تمہیں اجازت نہیں۔ ان خیالات کا معمولی سا ذرہ بھی تمہارے اندر نہیں رہنا چاہئے جو تمہارے خیالات کو گندہ کر دے۔

تو یہ تعلیم ہے جو آپ نے بیٹا جگہوں پر دی اور اس پر سختی سے عمل کرنے کی تلقین فرمائی۔ لیکن انسانی نفسیات یہ ہے کہ صرف پڑھ کر یا اپنے ماحول میں رہ کر بعض دفعہ یہ باتیں سن کر بھی اُتتا اثر نہیں ہوتا، اس لئے ایک خاص قسم کی تربیت کیلئے ایک خاص ماحول پیدا کرنے کی ضرورت ہوتی ہے جہاں مختلف جگہوں سے لوگ اکٹھے ہوں اور اپنے آپ کو اس تعلیم کے مطابق ڈھالنے کیلئے، عمل کرنے کیلئے، کوشش کرنے کیلئے جمع ہوں، مختلف طبقات کے لوگ ہوں، مختلف قومیتوں کے لوگ ہوں، مختلف قابلیت کے لوگ ہوں اور ہر ایک اس عزم سے اس جگہ جمع ہو کہ ہم نے اپنی تربیت کرنی ہے اور خدا تعالیٰ کے احکامات کو سننا ہے تو اس ماحول کا زیادہ عرصے تک اثر ہوتا ہے اور انسان اس پر عمل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ یہ

جگہ پر رکھا ہے۔ اور ایک جگہ پر رکھ کر یہ بتا دیا کہ جھوٹ بولنے والے پھر اس حد تک چلے جاتے ہیں کہ وہ پھر اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے والے بھی نہیں رہتے۔ اس کے بھی شریک ٹھہرانے شروع کر دیتے ہیں۔ وہ کبھی اللہ تعالیٰ کے بندوں میں شامل نہیں ہو سکتے۔ بلکہ وہ اس شرک کی وجہ سے شیطان کے بندوں میں شامل ہو جائیں گے۔ تو یہ ایک بہت بڑی بیماری ہے جس سے ہر احمدی کو پاک ہونا چاہئے۔ بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ ذرا سی غلط بیانی سے کام لینا جھوٹ نہیں ہے۔ یہ ان کی غلط فہمی ہے۔ ذرا سی بھی غلط بیانی کرنے کا مطلب یہی ہے کہ کیونکہ مجھے اپنے خدا پر ایمان نہیں ہے، مکمل یقین نہیں ہے اس لئے میں نے اپنے سر سے بلا ٹالنے کیلئے، مشکل کو ٹالنے کیلئے اس غلط بیانی سے کام لیا ہے۔ تو یہی شرک کی طرف پہلا قدم ہے۔ پھر فرمایا کہ کسی کو برا بھلا بھی نہیں کہنا۔ کسی کو بھی اپنی زبان سے تکلیف نہیں پہنچانی۔ ہاتھ سے یا کسی عمل سے کسی کو نقصان نہیں پہنچانا۔ بلکہ ہاتھ سے نقصان پہنچانا تو ڈور کی بات ہے، جیسا کہ میں نے کہا، اپنی زبان سے بھی کسی کو تکلیف نہیں پہنچانی۔ ہر وقت تمہارے منہ سے خیر کا کلمہ ہی نکلتا چاہئے۔ اچھی بات ہی تمہارے منہ سے نکلی چاہئے۔ کیونکہ تمہارا کسی بھی صورت میں کسی ایک شخص کو بھی تکلیف پہنچانا پوری انسانیت کو تکلیف پہنچانے کے برابر ہے۔ اس لئے اگر تمہیں میری بیعت کا دعویٰ ہے تو مکمل طور پر اپنے آپ کو ان باتوں سے پاک کرو۔

پھر فرمایا کہ کبھی بھی کسی قسم کی برائی تمہاری طرف سے کسی کیلئے نہیں ہونی چاہئے۔ تمہاری زندگی اتنی پاک اور صاف ہو کہ ہر کوئی یہ کہہ اُٹھے کہ یہ وہ پاک لوگ ہیں جنہوں نے اپنے دعویٰ کے مطابق مسیح و مہدی کی بیعت کی اور واقعی ان میں تبدیلی پیدا ہوئی۔ یہ جو بڑی بڑی برائیاں کرنے والے تھے، ان میں تو اب چھوٹی چھوٹی برائیاں بھی نظر نہیں آتیں اور پھر یہ نہیں کہ کسی کو تکلیف نہیں دینی، کسی کے خلاف کسی شرارت میں حصہ نہیں لینا، کسی پر ظلم نہیں کرنا، کسی فتنہ والی جگہ میں اُٹھنا بیٹھنا نہیں، ہر قسم کی

سے سنیں کہ وہ جو اس سلسلہ میں داخل ہو کر میرے ساتھ تعلق ارادت اور مریدی کا رکھتے ہیں، اس سے غرض یہ ہے کہ وہ نیک چلتی اور نیک بنی اور تقویٰ کے اعلیٰ درجہ تک پہنچ جائیں اور کوئی فساد اور شرارت اور بد چلتی ان کے نزدیک نہ آسکے۔ وہ بیچ وقت نماز جماعت کے پابند ہوں۔ وہ جھوٹ نہ بولیں۔ وہ کسی کو زبان سے ایذا نہ دیں۔ وہ کسی قسم کی بدکاری کے مرتکب نہ ہوں اور کسی شرارت اور ظلم اور فساد اور فتنہ کا خیال بھی دل میں نہ لاویں۔ غرض ہر ایک قسم کے معاصی اور جرائم اور ناکردنی اور ناگفتنی اور تمام نفسانی جذبات اور بیجا حرکات سے مجتنب رہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے پاک دل اور بے شر اور غریب مزاج بندے ہو جائیں۔ اور کوئی زہر یلا غیر ان کے وجود میں نہ رہے۔“

(مجموعہ اشتہارات جلد دوم صفحہ 220 اشتہار نمبر 191 اشتہار اپنی جماعت کو متنبہ کرنے کیلئے ایک ضروری اشتہار، شائع کردہ نظارت اشاعت ربوہ)

یعنی آپ نے اپنے ماننے والوں اور اپنی بیعت میں شامل لوگوں کو فرمایا کہ نری بیعت کر لینا یا بیعت کرنے کا دعویٰ کر دینا ہی کافی نہیں ہے۔ اگر تمہیں حقیقت میں مجھ سے تعلق ہے اور میری بیعت میں شامل ہوئے ہو تو یاد رکھو کہ بیعت کی غرض اور اس کا مقصد نیکیوں پر قائم رہنا، اللہ تعالیٰ کا عبادت گزار بندہ بننا اور پھر ان نیکیوں کے اعلیٰ معیار قائم کرنے میں ہے۔ یہی مقصد ہے۔ کسی بھی قسم کا فساد، دوسرے کو نقصان پہنچانے کی کوشش، یہ ہودہ کام تمہارے دماغ میں بھی نہ آئیں۔ نمازوں کی پابندی ہو۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کی پیدائش کی غرض عبادت کرنا بتایا ہے تو اس عبادت کے بھی اعلیٰ معیار قائم کرنے میں تم میری جماعت میں شامل ہونے والے کہلا سکتے ہو۔ کبھی تمہارے منہ سے غلط اور جھوٹی بات نہ نکلے۔ جھوٹ ایک ایسی بیماری ہے جو آہستہ آہستہ تمہیں دوسری بیماریوں میں، دوسرے گناہوں میں بھی مبتلا کر دے گی۔ بلکہ جھوٹ بولنے والے اور شرک کرنے والے کو اللہ تعالیٰ نے ایک

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ  
وَ أَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ -  
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -  
مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ -

صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ  
غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے ایک پاک جماعت کے قیام کیلئے مبعوث فرمایا تھا۔ ایسی جماعت جو حقوق اللہ کی ادائیگی کرنے والی بھی ہو اور حقوق العباد کی ادائیگی کرنے والی بھی ہو۔ آپ مسلمانوں کیلئے مسیح و مہدی بن کر آئے اور دوسرے مذاہب کے ماننے والوں کیلئے بھی اللہ تعالیٰ نے آپ کو مبعوث فرمایا تاکہ تمام دنیا کے نیک فطرت لوگوں کو آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع کر دیں جن کی تعلیم بھی صرف ایسی تعلیم ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے اپنی عبادت کے اعلیٰ معیار قائم کرنے کی تعلیم بھی مکمل فرما دی ہے اور بندوں کے حقوق ادا کرنے کے اعلیٰ معیار قائم کرنے کی تعلیم بھی پختہ فرمادی۔ گویا اب اس کے بغیر آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے آئے بغیر اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ اور اب اس تعلیم کی تکمیل بھی آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام کے ذریعہ ہی دنیا میں ہونی ہے اور آپ کی جماعت میں شامل لوگوں نے، احمدیوں نے ہی حقیقی عباد الرحمن بننا ہے جس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جماعت کو متعدد بار مختلف رنگوں میں تلقین فرمائی کہ اپنے یہ معیار کس طرح بلند کرنے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک جگہ فرماتے ہیں کہ ”میری تمام جماعت جو اس جگہ حاضر ہے یا اپنے مقامات میں بود و باش رکھتے ہیں، اس وصیت کو توجہ











## نماز جنازہ

(3) مکرم محمد اشرف صاحب، المعروف مولوی اشرف (دارالرحمت وسطی ربوہ)

28 ستمبر 2019ء کو 65 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحوم نے زعمیم خدام الاحمدیہ دارالرحمت غربی کے علاوہ مجلس انصار اللہ ربوہ میں بطور نائب زعمیم تربیت خدمت کی توفیق پائی۔ حلقہ میں سیکرٹری صنعت و تجارت اور مضافاتی کمیٹی لوکل انجمن احمدیہ کے ممبر بھی رہے۔ 1974ء کے مشکل حالات میں خدام کے ساتھ مل کر شب و روز ڈیوٹیاں دیں۔ خوش اخلاق، امانتدار، صاف گو اور لین دین میں کھرے انسان تھے۔ مریدان اور جماعتی کارکنان کا بہت احترام کرتے تھے۔ مرحوم اللہ کے فضل سے موصی تھے۔

(4) مکرمہ سمیعہ پروین صاحبہ (فیکٹری ایریا، ربوہ)

یکم اکتوبر 2019ء کو 77 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحومہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی حضرت خواجہ میاں امام دین صاحب آف کشمیر کی پوتی اور حضرت عبداللہ صاحب کی بھانجی تھیں۔ آپ کو دعوت الی اللہ، خدمت خلق اور مریضوں کی عیادت کا بے حد شوق تھا۔ پنجوقتہ نمازوں کی پابندی ایک نیک اور مخلص خاتون تھیں۔

(5) مکرم شمس الاسلام صاحب (بگلہ دیش)

19 دسمبر 2019ء کو بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ کے بڑے بیٹے نے جب فروری 2019ء میں بیعت کی توفیق پائی تو آپ نے بھی احمدیہ مسجد میں آکر باجماعت نماز ادا کرنی شروع کر دی اور پھر نومبر میں بیعت کر کے جماعت میں شامل ہو گئے۔ حضور کا خطبہ غور سے سنتے تھے۔ مرحوم نمازیں اور نوافل بڑی رقت کے ساتھ ادا کیا کرتے تھے۔ ان کے بڑے بیٹے جو پہلے احمدی ہو چکے تھے انہوں نے بتایا کہ گاؤں میں رشتہ داروں نے بتایا کہ تم نے کیا جاو کیا ہے؟ کیونکہ تمہارا باپ بیعت کے بعد بالکل بدل گیا ہے۔ یعنی پہلے بات بات پر غصہ کرتے اور گالی گلوچ کرتے تھے اب وہ اس کام کو غلط کہتے ہیں۔ پسماندگان میں 6 بیٹے اور 4 بیٹیاں شامل ہیں۔

اللہ تعالیٰ تمام مرحومین سے مغفرت کا سلوک فرمائے اور انہیں اپنے پیاروں کے قرب میں جگہ دے۔ اللہ تعالیٰ ان کے لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے اور ان کی خوبیوں کو زندہ رکھنے کی توفیق دے۔ آمین۔

☆.....☆.....☆.....

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 25 جنوری 2020ء بروز ہفتہ نماز ظہر سے قبل مسجد مبارک (اسلام آباد، ٹلفورڈ، یو کے) کے باہر تشریف لاکر درج ذیل مرحومین کی نماز جنازہ حاضر و غائب پڑھائی۔

## نماز جنازہ حاضر

☆ مکرم شفقت نواز صاحب (Reading، یو کے)

22 جنوری 2020ء کو 83 سال کی عمر میں بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحوم چار سال قبل لاہور سے یو کے آئے اور ریڈنگ میں اپنے بچوں کے ساتھ رہائش پذیر ہوئے۔ صوم و صلوة کے پابند، نظام جماعت کے ساتھ اخلاص اور محبت کا تعلق رکھنے والے ایک نیک انسان تھے۔ بچوں کو بھی ہمیشہ خلافت اور جماعت سے وابستگی کی تلقین کیا کرتے تھے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ تین بیٹیاں اور دو بیٹے شامل ہیں۔

## نماز جنازہ غائب

(1) مکرمہ صفیہ بیگم صاحبہ (اسلام پورہ سیالکوٹ شہر)

12 نومبر 2019ء کو 90 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحومہ صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت منشی محمد عبداللہ صاحب کی بہو اور مکرم مرزا عبداللطیف صاحب (درویش قادیان) کی بہن تھیں۔ لجنہ اماء اللہ سیالکوٹ شہر میں مختلف عہدوں پر خدمت کی توفیق پائی۔ احمدی اور غیر احمدی بچوں کو قرآن کریم بھی پڑھاتی رہیں۔ خلافت سے بہت اخلاص کا تعلق تھا۔ مرحومہ اللہ کے فضل سے موصیہ تھیں۔

(2) مکرم صادق احمد صاحب (دارالعلوم غربی سلام ربوہ)

یکم نومبر 2019ء کو 73 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحوم خاندان میں اکیس احمدی تھے۔ لازمی چندوں کے علاوہ ہر مالی تحریک میں حصہ لیتے اور پہلی فرصت میں ادائیگی بھی کر دیتے تھے۔ جماعتی کاموں میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ انہوں نے فیکٹری ایریا حلقہ احمدی میں بطور محصل تحریک جدید خدمت کی توفیق پائی۔ مرحوم اللہ کے فضل سے موصی تھے۔ آپ مکرم بدر الزمان صاحب (مرہبی سلسلہ ریسرچ سیل) کے والد تھے۔

## خطبہ نکاح

فرمودہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

رشتہ میں ان دونوں کو یہ خیال رکھنا چاہئے، لڑکی کو بھی لڑکے کو بھی کہ وہ شادی کے بندھن میں بندھ رہے ہیں اور ساتھ ہی اس بات کا بھی کہ ایک نیا آغاز ہو رہا ہے، وہ دوسروں کو بحیثیت مرنی اور مرنی کی بیوی اپنے نمونے دکھانے والے ہوں گے۔ پس اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں جو بار بار تقویٰ کی تلقین فرمائی ہے، اس پر قائم رہیں اور یہ دیکھیں کہ ہمارا ہر فعل خدا تعالیٰ کی مرضی کے مطابق ہونا چاہیے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کسی نے پوچھا کہ کیا چیز، کیا نصیحت کرتے ہیں۔ مجھے کیا کام کرنے چاہئیں اور کیا نہیں۔

آپ نے فرمایا: مجھے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ سے ڈرو اور سب کچھ کرو۔ پس اگر اللہ کا خوف ہو، تقویٰ ہو، خشیت ہو تو انسان ہمیشہ پھر نیک کام ہی کرے گا۔ چاہے وہ گھر کے آپس کے تعلقات ہیں یا باہر معاشرے میں لوگوں کے ساتھ تعلقات ہیں۔ اور اسی وجہ سے پھر آگے جو نسل چلنی ہے اس کی بھی صحیح طرح تربیت ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کرے کہ یہ رشتہ ہر لحاظ سے بابرکت ہو اور آئندہ ان میں سے آنے والی نسل بھی نیک اور خادم سلسلہ ہو۔

ان الفاظ کے بعد اب میں نکاح کا اعلان کروں گا۔

حضور انور نے فریقین میں ایجاب و قبول کروانے کے بعد فرمایا: اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ اس رشتہ کے بابرکت ہونے کیلئے دعا کر لیں۔ اس کے بعد حضور انور نے دعا کروائی اور نکاح کے فریقین کو مبارک باد دیتے ہوئے مصافحہ کی سعادت بھی عطا فرمائی۔

مرتبہ: ظہیر احمد خان، مرہبی سلسلہ  
انچارج شعبہ ریکارڈ دفتر تہی. ایس لندن  
(الفضل انٹرنیشنل 12 رجون 2020)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 18 اگست 2018ء بروز ہفتہ مسجد فضل لندن میں درج ذیل نکاح کا اعلان کیا۔ تشہد و تعویذ اور مسنون آیات قرآنیہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:

اس وقت میں ایک نکاح کا اعلان کروں گا۔ جو عزیزہ ماریہ مناہل احمد کا ہے جو مبارک احمد ظفر صاحب ایڈیشنل وکیل المال لندن کی بیٹی ہیں۔ یہ نکاح عزیزم ساجد اقبال (مرہبی سلسلہ، مبلغ سلسلہ مارشل آئی لینڈ) کے ساتھ چار ہزار کینیڈین ڈالر حق مہر پر طے پایا ہے جو ظفر اقبال صاحب کے بیٹے ہیں۔

مرہبی اور مرنی کی بیوی دونوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ ان کے طور طریقوں کی طرف، ان کے اخلاق کی طرف، ان کی بول چال کی طرف، ان کی عبادت کی طرف، ان کے رکھ رکھاؤ کی طرف احمدیوں کی اور خاص طور پر ان کی جس علاقہ میں وہ کام کر رہے ہوں، نظر ہوتی ہے۔ اور مارشل آئی لینڈ ان علاقوں میں ہے جہاں احمدیت کا نفوذ ابھی چند سال پہلے ہوا ہے۔ اس لحاظ سے ان دونوں میاں بیوی کو وہاں جا کر اپنے اعلیٰ اخلاق اور اللہ تعالیٰ سے اپنے تعلق کے زیادہ نمونے دکھانے ہوں گے۔ تنہی لوگ قریب آئیں گے۔ تنہی وہاں جماعت بنے گی۔ اور

جب جماعت بن جائے تو پھر تربیت کا پہلو ایک بہت بڑا پہلو ہے جس کی ذمہ داری مرہبی پر بھی ہے اور اس کی بیوی پر بھی ہے۔ اور اس کی صحیح طرح ابتدا اور اس کی صحیح طرح اظہار تنہی ہو سکتا ہے جب گھر میں بھی دونوں کے آپس کے تعلقات میں اچھے نمونے ہوں۔ ان کی دعاؤں میں برکت بھی تنہی پڑے گی جب آپس میں نیک نمونے قائم کرنے والے ہوں گے۔

پس اس لحاظ سے آج قائم ہونے والے اس

## JMB RICE MILL (Pvt) Ltd.

Love For All, Hatred For None

AT. TISALPUR. P.O RAHANJA  
DIST. BHADRAK, PIN-756111  
STD: 06784, Ph: 230088  
TIN : 21471503143

JMB

## J.K. Jewellers - Kashmir Jewellers

جے کے جیوئلرز - کشمیر جیوئلرز

چاندی اور سونے کی انگوٹھیاں خاص احمدی احباب کیلئے

Shivala Chowk Qadian (India)

Ph. (S) 01872 -224074, (M) 98147-58900,

E-mail: jk\_jewellers@yahoo.com

Mfrs & Suppliers of : Gold and Silver Diamond Jewellery



طالب دعا:

اقبال احمد ضمیر  
فلک نما، حیدرآباد  
(تنگناہ)



MUZAMMIL AHMED  
Mobile: +91 99483 70069  
konarknursery@gmail.com

www.facebook.com/konarknursery  
www.konarknursery.com

Plants for Seasons & Reasons...  
Cactus . Seculents . Seeds  
Landscaping - Rental Plants - Exports - Imports

طالب دعا:

شیخ سلطان احمد  
ایسٹ گوداوری  
(آندھرا پردیش)

99633 83271

Pro. SK.Sultan

97014 62176

Oxygen Nursery  
All kind of Plants are Available.

Rajahmundry

Kadiyapu lanka, E.G.dist.

Andhra Pradesh 533126.

#email. oxygennursery786@gmail.com

Love for All..Hatred for None

## ملکی رپورٹیں

### جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

جماعت احمدیہ حیدرآباد (صوبہ تلنگانہ) میں مورخہ 18 جنوری 2020 کو خاکسار کی زیر صدارت حلقہ بی بی بازار میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیا گیا۔ نماز تہجد باجماعت ادا کی گئی۔ جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو مکرم طاہر پٹیل صاحب نے کی۔ مکرم انصار احمد صاحب نے ایک نعت خوش الحانی سے پڑھی۔ بعدہ مکرم شجیل احمد صاحب نے ”سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم“ کے موضوع پر تقریر کی۔ آخر پر خاکسار نے ”درد و شریف کی اہمیت و برکات“ کے موضوع پر تقریر کی۔ دعا کے ساتھ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔

### جماعت احمدیہ حیدرآباد میں ماہ رمضان المبارک کی مصروفیات اور نماز عید

الحمد للہ اس سال رمضان المبارک کے لیے امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد کی ہدایت پر ایک لائحہ عمل تیار کیا گیا جو رمضان سے قبل افراد جماعت کو بجھوایا گیا جس کے مطابق افراد جماعت نے اپنے گھروں میں ہی نماز تراویح، فرض نمازوں، نماز جمعہ اور درس و تدریس کا اہتمام کیا۔ کئی افراد نے قرآن مجید کو یاد کرنے کی طرف توجہ دی۔ دوران ماہ 375 افراد نے سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں دعائیہ خطوط لکھے۔ مقامی طور پر صدقات بھی کیے گئے۔ 30 افراد کو اپنے گھروں میں اعتکاف کرنے کی توفیق ملی۔ اس طرح الحمد للہ ہر گھر میں دینی ماحول رہا۔ افراد جماعت نے انفرادی طور پر غربا کی مدد کی نیز مریضوں کو ادویہ تقسیم کی گئیں۔ اس ماہ میں چھ اطفال و ناصرات نے قرآن مجید کا تیسواں پارہ زبانی یاد کیا۔ ان خوش نصیب بچوں کے اسماء یہ ہیں۔ عزیزم حزیم غوری، مقیط احمد، ظافر احمد، ایاض احمد، عزیزہ جاذبہ جاسمین اور قانتہ طاہر۔ رمضان کے آخر پر مورخہ 24 مئی 2020 بروز اتوار محترم امیر صاحب حیدرآباد کی ہدایت پر شام ساڑھے چھ بجے افراد جماعت نے اپنے اپنے گھروں میں دعا کا اہتمام کیا۔

### جماعت احمدیہ حیدرآباد میں نماز عید الفطر کی تقریبات

مورخہ 25 مئی 2020 کو جماعت احمدیہ حیدرآباد میں محترم امیر صاحب حیدرآباد کی ہدایت کے مطابق انفرادی طور پر اپنے اپنے گھروں میں نماز عید الفطر ادا کی گئی۔ خطبہ عید میں سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے گزشتہ سال کے عید الفطر کے خطبہ کا خلاصہ پڑھ کر سنایا گیا۔ عید سے قبل عزیز عدیل احمد ارسلان نے نماز عید کے طریق پر مشتمل ایک ویڈیو تمام افراد جماعت کو بھیجی تاکہ نماز عید ادا کرنے میں آسانی ہو۔ عید سے قبل افراد جماعت نے صدقۃ الفطر ادا کیا جو مستحقین میں تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ یہ عید ہم سب کے لیے حقیقی خوشیاں لے کر آئے۔ آمین۔

### یاد گیر میں فری میڈیکل کیمپ کا انعقاد

مورخہ 11 فروری 2020 کو لجنہ ہال یادگیر (صوبہ کرناٹک) میں ایک فری یونانی میڈیکل کیمپ لگایا گیا۔ افتتاحی تقریب مکرم اسد سلطان غوری صاحب امیر ضلع یادگیر کی زیر صدارت منعقد ہوئی۔ اس تقریب میں ضلع یادگیر کے سرکاری ہسپتال کے ڈاکٹر ز اور سٹاف نے بھی شرکت کی۔ مکرم اسد سلطان غوری صاحب نے اپنی تقریر میں جماعت کی خدمت خلق کے کاموں کے متعلق بتایا جس کی سرکاری ڈاکٹرز نے اپنے تاثرات میں تعریف کی۔ بعدہ صدر جلسہ نے دعا کے ساتھ کیمپ کا آغاز کیا۔ کثیر تعداد میں افراد جماعت کے علاوہ غیر مسلم مردوزن نے بھی اپنا علاج کرایا اور انہیں مفت ادویہ دی گئیں۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔

(سمیر احمد، مبلغ انچارج ضلع یادگیر و گلبرگہ)

### جلسہ یوم خلافت

اس سال جماعت احمدیہ پونہ مہاراشٹر میں افراد جماعت نے مورخہ 27 اور 29 مئی کو اپنے اپنے گھروں میں جلسہ یوم خلافت منعقد کیا۔ پروگرام کے مطابق انفرادی طور پر نماز تہجد ادا کی گئی۔ نماز فجر کے بعد افراد جماعت نے اپنے اپنے گھروں میں درس کا اہتمام کیا اور اس کے بعد تلاوت قرآن کریم کی گئی۔ اس روز افراد جماعت نے صدقہ بھی دیا اور سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں دعائیہ خطوط بھی لکھے۔ جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے کیا گیا۔ بعدہ یوم خلافت کی مناسبت سے نظم پڑھی گئی جس کے بعد خلافت کی اہمیت و برکات وغیرہ عنوان پر تقاریر ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔ (حلیم خان شاہد، مبلغ سلسلہ پونہ، مہاراشٹر)

### صدر انجمن احمدیہ قادیان کے تحت نور ہسپتال کے

شعبہ X Ray اور شعبہ دندان میں لیڈی ٹیکنیشن کی دو اسامیوں کو پُر کیا جانا مقصود ہے

درج ذیل تفصیل کے مطابق خدمت کی خواہشمند خواتین کیلئے تحریر ہے:

### شرائط : اسامی لیڈی ٹیکنیشن برائے شعبہ ایکس رے (نور ہسپتال قادیان)

(1) امیدوار نے رجسٹرڈ اور منظور شدہ بورڈ سے Diploma in Radiology Technology کیا ہوا ہو اور Digital Technology and Competency in ECG Technology میں کم از کم تین سال کا تجربہ حاصل کیا ہو (2) امیدوار میں Good Communication Skill کا ہونا ضروری ہے

### شرائط : اسامی لیڈی ٹیکنیشن برائے شعبہ دندان (نور ہسپتال قادیان)

(1) امیدوار نے رجسٹرڈ اور منظور شدہ بورڈ سے Diploma in Dentistry کیا ہوا ہو اور اس میں کم از کم تین سال کا تجربہ حاصل کیا ہو (2) امیدوار میں Good Communication Skill کا ہونا ضروری ہے

### مشترکہ شرائط

(1) امیدوار کی عمر 22 سے 37 سال کے درمیان ہونی چاہئے (2) اسی امیدوار کو انٹرویو کیلئے بلا یا جائے گا جو مرکزی کمیٹی برائے بھرتی کارکنان کی طرف سے لئے جانے والے تحریری امتحان میں کامیاب ہوگا (3) تحریری امتحان اور انٹرویو میں کامیاب امیدوار کو نور ہسپتال قادیان کا جاری کردہ Medical Fitness سرٹیفکیٹ بھی پیش کرنا ہوگا (4) انٹرویو میں شرکت کیلئے امیدوار کو قادیان آمد و رفت اور میڈیکل کے تمام اخراجات خود برداشت کرنے ہوں گے (5) سلیکشن کی صورت میں قادیان میں رہائش کی ذمہ داری امیدوار کی اپنی ہوگی (6) امیدوار کیلئے نظارت دیوان کی طرف سے مجوزہ فارم کے ساتھ تعلیمی قابلیت کی سند، Experience سرٹیفکیٹ، تاریخ پیدائش کا ثبوت، آدھار کارڈ، ووٹ آئی ڈی، جماعتی رجسٹریشن کارڈ کی تصدیق شدہ فونو کاپی لگانی ضروری ہوگی (7) ہفت روزہ اخبار بدر میں اعلان کے دو ماہ بعد امتحان کی تاریخ سے مطلع کر دیا جائے گا (8) خواہشمند امیدوار اپنی درخواستیں مطبوعہ فارم پر اپنے ضلع امیر/مقامی امیر/صدر/صدر لجنہ / مبلغ انچارج کے تصدیقی دستخط مہر کے ساتھ ارسال کر سکتے ہیں (9) امیدوار جب انٹرویو کیلئے تشریف لائیں تو اپنی اصل تعلیمی سند اپنے ہمراہ ضرور لائیں (10) وقف نو امیدوار ہونے کی صورت میں صدر انجمن احمدیہ کی کسی بھی اسامی پر اپلائی کرنے سے قبل سیدنا حضور انور سے حاصل کی گئی منظوری کی نقل شامل کرنی ضروری ہوگی (11) مذکورہ اسامی کیلئے کوآف فارم نظارت دیوان سے بھی حاصل کر سکتے ہیں، درخواست فارم مکمل پُر کرنے کے بعد حسب طریقہ قواعد کارروائی ہوگی۔

صدر انجمن احمدیہ، انجمن تحریک جدید، انجمن وقف جدید قادیان کے ادارہ جات میں

کارکن گریڈ درجہ چہارم برائے

مالی، کیسٹرنیکر، چوکیدار، باورچی، نانابائی، خادم مسجد کی اسامیاں پُر کی جانی مقصود ہیں

جو امیدوار خدمت کے خواہش مند ہوں وہ درج ذیل شرائط کے مطابق درخواست دے سکتے ہیں۔ امیدوار کا مندرجہ بالا کسی بھی کیٹیگری میں قادیان یا قادیان سے باہر کہیں بھی تقرر کیا جاسکتا ہے۔

### شرائط

(1) امیدوار کیلئے تعلیم کی کوئی شرط نہیں (2) امیدوار کی عمر 25 سال سے کم ہونی ضروری ہے (3) برتھ سرٹیفکیٹ پیش کرنا ضروری ہوگا (4) وہی امیدوار خدمت کیلئے لئے جائیں گے جو مرکزی کمیٹی برائے بھرتی کارکنان کے انٹرویو میں کامیاب ہوں گے (5) وہی امیدوار خدمت کیلئے لئے جائیں گے جو نور ہسپتال قادیان کے میڈیکل بورڈ کی رپورٹ کے مطابق صحت مند اور تندرست ہوں گے (6) امیدوار کے قادیان آمد و رفت کے اخراجات اپنے ہونے کے (7) اگر کسی امیدوار کی اسامی میں سلیکشن ہوتی ہے اس صورت میں اس کو قادیان میں اپنی رہائش کا انتظام خود کرنا ہوگا (8) خواہشمند امیدوار مجوزہ درخواست فارم نظارت دیوان صدر انجمن احمدیہ قادیان سے حاصل کر سکتے ہیں ☆ اس اعلان کے دو ماہ کے اندر جو درخواستیں آئیں گی اس پر غور ہوگا۔


(ناظر دیوان قادیان)

مزید معلومات کیلئے رابطہ کر سکتے ہیں

نظارت دیوان صدر انجمن احمدیہ قادیان

e-mail : diwan@qadian.in

دفتر: 01872-501130 موبائل: 9877138347, 9646351280



**Alam Associates**  
Architect & Engineers  
# 22-7-269/1/2/B, Dewan Devdi, Hyderabad - 500002. (T.S.)  
Mobile: 8978952048

+91 9032667993  
alamassociates18@gmail.com

**NEW Lords SHOE CO.**  
(WHOLESALE & RETAIL)  
DEALERS IN : CHINA, DELHI & JALANDHAR LADIES AND GENTS SLIPPERS  
# 16-10-27/105/B2, Malakpet, Hyderabad - 500 036. Telangana.

lordsshoe.co@gmail.com

<b>EDITOR</b> <b>MANSOOR AHMAD</b> Mobile : +91 82830 58886 e-mail : badrqadian@rediffmail.com website : www.akhbarbadrqadian.in www.alislam.org/badr	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO RN 61/57 <b>ہفت روزہ</b> <b>بدر قادیان</b> <b>Weekly</b> <b>BADAR</b> <b>Qadian</b> Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516 Postal Reg. No. GDP/001/2019-20 Vol. 69 Thursday 2 - July - 2020 Issue. 27	<b>MANAGER</b> <b>NAWAB AHMAD</b> Mobile : +91 94170 20616 e-mail: managerbadrqnd@gmail.com
--	--	--

ANNUAL SUBSCRIPTION : Rs.700/- (Per Issue : Rs.11/-) By Air : 50 Pounds or 80 US Dollars - 60 Euro ( WEIGHT : 50 -100 Gms/Issue)

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم المرتبت بدری صحابہ کرام حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ اور حضرت سعد بن معاذؓ کے اوصاف حمیدہ کا ایمان افرزت کردہ

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 26 جون 2020ء بمقام مسجد مبارک، اسلام آباد (برطانیہ)

بیوی کو سعد کی اس بات سے اطلاع دی اور کہا کہ خدا کی قسم میں تو اب مسلمانوں کے خلاف مکہ سے نہیں نکلوں گا۔ لیکن تقدیر کے نوشتے پورے ہونے تھے۔ بدر کے موقع پر امیہ کو مجبوراً مکہ سے نکلتا پڑا اور وہیں وہ مسلمانوں کے ہاتھ سے قتل ہو کر اپنے کیفر کردار کو پہنچا۔

حضرت سعد بن معاذؓ غزوہ بدر احد اور خندق میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شامل ہوئے۔ غزوہ بدر کے روز اوس کا جھنڈا حضرت سعد بن معاذ کے پاس تھا۔ غزوہ بدر کے موقع پر حضرت سعد بن معاذ کا جوش و جذبہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت و فدائیت کا اظہار اس رائے سے ہوتا ہے جو بدر میں انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دی تھی۔

جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام صحابہ کو جمع کر کے کفار مکہ کے لشکر کی اطلاع دی اور ان سے مشورہ پوچھا کہ اب کیا کرنا چاہئے۔ بعض صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ بہتر معلوم ہوتا ہے کہ قافلہ سے سامنا ہو کیونکہ لشکر کے مقابلہ کے لئے ہم ابھی پوری طرح تیار نہیں۔ مگر آپ نے اس رائے کو پسند نہ فرمایا۔ دوسری طرف اکابر صحابہ نے یہ مشورہ سنا تو اٹھ اٹھ کر جاں نثارانہ تقریریں کیں اور عرض کیا کہ ہمارے جان و مال سب خدا کے ہیں۔ ہم ہر میدان میں ہر خدمت کے لئے حاضر ہیں۔ مگر آپ انصار کے جواب کے منتظر تھے چنانچہ جو اس قسم کی جاں نثارانہ تقریروں کے آپ یہی فرماتے گئے کہ اچھا پھر مجھے مشورہ دو کہ کیا کیا جاوے۔ سعد بن معاذ رئیس اوس نے آپ کا منشا سمجھا اور انصاری کی طرف سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ شاید آپ ہماری رائے پوچھتے ہیں۔ خدا کی قسم جب ہم آپ کو سچا سمجھ کر آپ پر ایمان لے آئے ہیں اور ہم نے اپنا ہاتھ آپ کے ہاتھ میں دے دیا ہے تو پھر اب آپ جہاں چاہیں چلیں ہم آپ کے ساتھ ہیں اور اس ذات کی قسم جس نے آپ کو حق کے ساتھ مبعوث کیا ہے کہ اگر آپ ہمیں سمندر میں کود جانے کو کہیں تو ہم کود جائیں گے اور ہم میں سے ایک فرد بھی پیچھے نہیں رہے گا اور آپ انشا اللہ تعالیٰ ہم سب کو لڑائی میں صابر پائیں گے اور ہم سے وہ بات دیکھیں گے جو آپ کی آنکھوں کو ٹھنڈا کرے گی۔ آپ نے یہ تقریر سنی تو بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ اللہ کا نام لے کر آگے بڑھو اور خوش ہو کیونکہ اللہ نے مجھ سے یہ وعدہ فرمایا ہے کہ کفار کے ان دو گروہوں یعنی لشکر اور قافلہ میں سے کسی ایک گروہ پر وہ ہم کو ضرور غلبہ دے گا اور خدا کی قسم میں گویا اس وقت وہ جگہیں دیکھ رہا ہوں جہاں دشمن کے آدمی قتل ہو کر گر گئے۔

☆.....☆.....☆.....

جنگ کرنے کیلئے تیار ہو گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب یہ اطلاع ملی تو آپ فوراً ان لوگوں سے ملے اور ان کو سمجھایا کہ میرے ساتھ جنگ کرنے میں تمہارا اپنا ہی نقصان ہے کیونکہ تمہارے ہی بھائی بند تمہارے مقابلہ میں ہوں گے۔ اب تم خود سوچ لو کہ یہ ٹھیک ہے۔ عبداللہ اور اس کے ساتھیوں کو جن کے دلوں میں ابھی تک جنگ بعاث کی تباہی کی یاد تازہ تھی، یہ بات سمجھ آگئی کہ آپس میں ہی لڑنا پڑے گا اور وہ اس ارادے سے باز آ گئے۔ جب قریش کو اس تدبیر میں ناکامی ہوئی تو انہوں نے کچھ عرصہ کے بعد اسی قسم کا ایک خط مدینہ کے یہود کے نام بھی ارسال کیا۔ قریش مکہ کا یہ خط ان کے کسی عارضی جوش کا نتیجہ نہیں تھا بلکہ مستقل طور پر اس بات کا نتیجہ تھے کہ مسلمانوں کو چین نہیں لینے دیں گے اور اسلام کو دنیا سے مٹا کر چھوڑیں گے۔ چنانچہ بخاری میں ایک واقعہ آتا ہے جو کفار مکہ کے خونی ارادوں کا پتہ دیتا ہے۔ وہ واقعہ اس طرح ہے کہ ہجرت کے کچھ عرصہ بعد سعد بن معاذ جو قبیلہ اوس کے رئیس اعظم تھے عمرہ کے خیال سے مکہ گئے اور اپنے زمانہ جاہلیت کے دوست امیہ بن خلف رئیس مکہ کے پاس ٹھہرے۔ انہوں نے فتنہ سے بچنے کیلئے امیہ سے کہا کہ میں کعبہ اللہ کا طواف کرنا چاہتا ہوں تم ایسے وقت میں مجھے طواف کرا دو کہ میں امن کے ساتھ فارغ ہو کر اپنے وطن واپس چلا جاؤں۔ چنانچہ امیہ بن خلف دو پہر کے وقت جبکہ لوگ عموماً اپنے اپنے گھر میں ہوتے ہیں سعد کو لے کر کعبہ کے پاس پہنچا لیکن اتفاق سے ابو جہل بھی وہاں آ نکلا اور جو نبی اس کی نظر سعد پر پڑی اس کی آنکھوں میں خون اتر آیا مگر اپنے غصہ کو دبا کر وہ امیہ سے یوں مخاطب ہوا کہ اے ابوصفوان یہ تمہارے ساتھ کون شخص ہے؟ امیہ نے کہا کہ یہ سعد بن معاذ رئیس اوس ہے۔ اس پر ابو جہل نہایت غضبناک ہو کر سعد سے مخاطب ہوا کہ کیا تم لوگ یہ خیال کرتے ہو کہ اس مرتد (نعموز باللہ) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پناہ دینے کے بعد تم لوگ امن کے ساتھ کعبہ کا طواف کر سکو گے اور تم یہ گمان کرتے ہو کہ تم اس کی حفاظت اور امداد کی طاقت رکھتے ہو؟ خدا کی قسم اگر اس وقت تیرے ساتھ ابوصفوان نہ ہوتا تو تو اپنے گھر والوں کے پاس بچ کر نہ جاتا؟ سعد بن معاذ بھی کڑک کر بولے کہ واللہ اگر تم نے ہم کو کعبہ سے روکا تو یاد رکھو کہ پھر تمہیں بھی تمہارے شامی راستے پر امن نہیں مل سکے گا۔ امیہ نے کہا کہ سعد دیکھو ابوالحکم کے مقابلہ میں یوں آواز بلند نہ کرو۔ سعد نے جواب دیا کہ جانے دو امیہ تم اس بات میں نہ پڑو۔ واللہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیٹنگوئی نہیں جھوٹی کہ تم کسی دن مسلمانوں کے ہاتھوں سے قتل ہو گے۔ یہ خبر سن کر امیہ بن خلف سخت گھبرا گیا اور گھر میں آ کر اس نے اپنی

دن میں تیس تیس غلام آزاد کئے۔

ایک بار اپنا آدھا مال جو چار ہزار درہم تھا راہ خدا میں دے دیا۔ پھر ایک مرتبہ چالیس ہزار درہم پھر ایک بار چالیس ہزار دینار راہ خدا میں صدقہ دیا۔ ایک دفعہ پانچ صد گھوڑے راہ خدا میں وقف کئے۔ پھر دوسری بار پانچ سو اونٹ راہ خدا میں دیئے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف کے بیٹے ابوسلمیٰ روایت کرتے ہیں کہ ہمارے ابا نے امہات المؤمنین کے حق میں ایک باغیچہ کی وصیت فرمائی۔ اس باغیچہ کی قیمت چار لاکھ درہم تھی۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے راہ خدا میں دینے کے لئے پچاس ہزار دینار کی وصیت کی تھی۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف کا انتقال اکتیس ہجری میں ہوا اور جنت البقیع میں دفن ہوئے۔ حضرت عثمان نے ان کی نماز جنازہ پڑھائی۔

اگلا ذکر حضرت سعد بن معاذؓ کا ہے۔ حضرت سعد بن معاذؓ کا تعلق انصار کے قبیلہ اوس کی شاخ بنو عبد الاشہل سے تھا اور آپ قبیلہ اوس کے سردار تھے۔ حضرت سعد بن معاذ نے حضرت مصعب بن عمیر کے ہاتھ پر اسلام قبول کیا اور حضرت مصعب بن عمیر بیعت عقبہ ثانیہ میں شامل ہونے والے ستر صحابہ سے پہلے مدینہ آ گئے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق لوگوں کو اسلام کی طرف بلاتے اور انہیں قرآن پڑھ کر سنا تے۔ جب حضرت سعد بن معاذ نے اسلام قبول کیا تو بنو عبد الاشہل سے کہا کہ مجھ پر حرام ہے کہ میں تمہارے مردوں اور عورتوں سے کلام کروں یہاں تک کہ تم اسلام قبول کر لو چنانچہ اس قبیلہ کے سب افراد نے اسلام قبول کر لیا۔

پھر سعد بن معاذ اور اسید بن حضیر نے خود اپنے ہاتھ سے اپنی قوم کے بت نکال کر توڑے۔ سعد بن معاذ اور اسید بن حضیر دونوں چوٹی کے صحابہ میں شمار ہوتے ہیں اور انصار میں تو لاریب ان کا بہت ہی بلند مقام تھا۔ یہ نوجوان نہایت درجہ مخلص، وفادار اور اسلام اور بانی اسلام کا جاں نثار عاشق نکلا۔ اسکی جوانی کی موت پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد کہ سعد کی موت پر تو رحمن کا عرش بھی حرکت میں آ گیا ہے، ایک گہری صداقت پر مبنی تھا۔

حضور انور نے فرمایا: ابھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مدینہ میں تشریف لائے زیادہ عرصہ نہیں گزرا تھا کہ قریش مکہ کی طرف سے عبداللہ بن ابی بن سلول رئیس قبیلہ خزرج اور اس کے مشرک رفقاء کے نام ایک تہدید کی خط آیا کہ تم لوگ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی پناہ سے دستبردار ہو جاؤ ورنہ تمہاری خیر نہیں ہے۔ جب مدینہ میں یہ خط پہنچا تو عبداللہ اور اس کے ساتھی جو پہلے سے ہی دل میں اسلام کے سخت دشمن ہو رہے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے

تشہد، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

گزشتہ خطبہ میں بھی حضرت عبدالرحمن بن عوف کا ذکر کیا گیا تھا اور بقایا کچھ حصہ اس ذکر کا رہتا تھا جو آج بیان کروں گا۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف کی سخاوت مشہور تھی اور مالی قربانیاں بھی انہوں نے بہت کیں۔ ایک روایت میں ہے کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے وصیت کی تھی کہ جنگ بدر میں شریک ہونیوالے ہر ایک کو چار سو دینار کے ترکہ میں سے دے دیئے جائیں۔ چنانچہ اس پر عمل کیا گیا۔ اس وقت ان اصحاب کی تعداد تھی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب صحابہ کرام کو غزوہ تبوک کی تیاری کیلئے حکم دیا تو آپ نے امراء کو اللہ کی راہ میں مال اور سواری مہیا کرنے کی تحریک بھی فرمائی۔ اس پر حضرت عبدالرحمن بن عوف نے ایک سو اوقیہ دیئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عثمان بن عفان اور عبدالرحمن بن عوف زمین پر اللہ تعالیٰ کے خزانوں میں سے دو خزانے ہیں جو اللہ کی رضا کیلئے خرچ کرتے ہیں۔

حضرت عبدالرحمن بن عوف نے حضرت عثمان سے ایک زمین چالیس ہزار دینار کے عوض خریدی اور بنو زہرہ کے غراباء اور ضرورت مندوں اور امہات المؤمنین میں تقسیم فرما دی۔ مسور بن مخرمہ کہتے ہیں کہ جب میں نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو اس زمین میں سے ان کا حصہ دیا تو حضرت عائشہ نے دریافت فرمایا کہ یہ کس نے بھیجا ہے۔ میں نے کہا عبدالرحمن بن عوف نے۔ تو حضرت عائشہ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میرے بعد تم سے حسن سلوک وہی کرے گا جو نہایت درجہ صبر کرنے والا ہوگا۔ پھر آپ نے دعا دی کہ اے اللہ عبدالرحمن بن عوف کو جنت کے چشمہ سلسبیل کا مشروب پلا۔

ایک بار مدینہ میں اجناس خوردنی کا قحط تھا۔ اسی اثناء میں شام سے سات سو اونٹوں پر مشتمل گندم آنا اور خوردنی اشیاء کا قافلہ مدینہ آیا جس سے مدینہ میں ہر طرف شوری مچ گیا۔ حضرت عائشہ نے پوچھا یہ شور کیسا ہے۔ عرض کیا گیا کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف کا سات سو اونٹوں کا قافلہ آیا ہے۔ ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے فرمایا کہ میں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے آپ فرماتے تھے کہ عبدالرحمن جنت میں گھٹنوں کے بل داخل ہوگا۔ ام المؤمنین حضرت عائشہ کی یہ روایت جب حضرت عبدالرحمن بن عوف کو پہنچی تو آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کہ اے ماں میں آپ کو گواہ ٹھہراتا ہوں کہ یہ سارا غلہ اور خوردنی اشیاء اور یہ سب بارदानہ اور اونٹوں کے پالان تک میں نے راہ خدا میں دے دیئے تا کہ میں چل کر جنت میں جاؤں۔ ایک بار انہوں نے ایک